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VERWALTUNGSBERICHT

DER

DIREKTION DES FURSORGEWESENS
DES KANTONS BERN

FUR DAS JAHR 1958

Darektor:

Regierungsrat H. HUBER

Stellvertreter: Regierungsrat Dr. R. BAUDER

I. Allgemeines

A. Gesetzgebung und Behorden

a) Zum Bundesbeschluss vom 18. Juni 1957 (vgl.
Verwaltungsbericht 1957, I/A/b), welcher ab 1. Januar
1958 die Hilfe fiir kriegsgeschidigte Auslandschweizer
und Riickwanderer zur ausschliesslichen Bundessache
machte, erliess der Bundesrat im Berichtsjahr folgende
Ausfithrungserlasse: Die Verordnung vom 18. April 1958
betreffend die Organisation der Kommission und das
Verfahren fiir die Hilfe an die Auslandschweizer und
Riickwanderer, die infolge des Krieges von 1939 bis 1945
Schéiden erlitten haben, sowie die Vollziehungsverord-
nung vom 8. Dezember 1958. Auf Grund des erst-
genannten Erlasses erging am 23. Mat 1958 die Verord-
nung des Regierungsrates des Kantons Bern diber die Hilfs-
stellen fiir kriegsgeschiidigte Auslandschweizer und Riick-
wanderer, durch welche die bernischen Einwohner- und
gemischten Gemeinden zur Errichtung von Hilfsstellen
tiir kriegsgeschédigte Riickwanderer, die sich im Kanton
Bern authalten, verpflichtet wurden (vgl. auch unter
VI/B).

b) Revision des Armen- und Niederlassungsgesetzes
(vgl. Verwaltungsbericht 1957, I/A/c und 4). Der Re-
gierungsrat beauftragte am 6. Mai 1958 die Fiirsorge-
direktion gestiitzt auf ihren Bericht iiber die Ergebnisse
der von ihr veranstalteten Umirage mit der Ausarbei-
tung eines Entwurfes fiir ein neues Gesetz iiber die
Armenfiirsorge nach dem sogenannten «Ausgleichs-
system». Gleichzeitig wurde die Polizeidirektion be-
auftragt, in Verbindung mit der Fiirsorgedirektion einen
Entwurf fiir ein besonderes Niederlassungsgesetz aus-
zuarbeiten. Die Direktion des Fiirsorgewesens stellte im
Verlaufe des Berichtsjahres auftragsgeméss einen ersten
Gesetzesentwurf auf, der bereits direktionsintern be-
reinigt worden ist.

¢) Alters- und Hinterlassenenfiirsorge. Die Geltungs-
dauer des Bundesbeschlusses vom 8. Oktober 1948/5. Ok-
tober 1950/30. September 1955 betreffend die zusitz-
liche Alters- und Hinterlassenenfiirsorge wurde durch
den am 1. Januar 1959 in Kraft getretenen Bundes-
beschluss vom 8. Oktober 1958 bis zur Erschopfung
der hierfiir bestehenden Riickstellung verldngert sowie
in einigen Punkten gedndert. Eine materielle Ande-
rung der bernischen Vorschriften wurde jedoch dadurch
nicht bewirkt. Aus der Riickstellung wird der Kanton
Bern noch wihrend einiger Jahre bestimmte Beitrige
an die Finanzierung seiner Alters- und Hinterlassenen-
fiirsorge erhalten. — Nach einer Mitteilung des Bundes-
amtes fiir Sozialversicherung darf nach dem vorer-
wihnten Bundesbeschluss den Biirgern anderer Kan-
tone keine Wartefrist (vgl. Art.5 AHFG) auferlegt
werden, wenn der Kanton den ganzen Bundesbeitrag
fiir die Finanzierung der kantonalen Alters- und Hinter-
lagsenenfiirsorge verwenden will, wie es das AHFG (Ar-
tikel 84) vorsieht. Die Fiirsorgedirektion wies daher im
Berichtsjahr die Gemeinden an, solche Personen, wenn
sie die iibrigen gesetzlichen Voraussetzungen erfiillen,
in die Alters- und Hinterlagsenenfiirsorge aufzunehmen,
sobald sie im Kanton Bern wohnhaft im Sinne von
Art.4 Abs.1, des Gesetzes sind. — Durch Regierungsrats-
beschluss vom 19. August 1958 wurden die Gemeinden
fiir die Jahre 1958 und 1959 in die in Artikel 83 AHFG
vorgesehenen Beitragsklassen eingereiht. — Vgl. auch
unter V hiernach.

d) Parlamentarische Einginge. Eine Einfache Anfrage
Wenger (Seftigen) vom 2. Juni 1958 iiber den Stand der
Vorarbeiten fiir die Revision des Armen- und Nieder-
lassungsgesetzes und den voraussichtlichen Zeitpunkt
der Vorlage eines Revisionsentwurfes beantwortete der
Regierungsrat in der Septembersession des Grossen
Rates. Der Fragesteller erkldrte sich von der erhaltenen
Antwort befriedigt. — Ein Postulat Arni (Bangerten)
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vom 12. September 1958 betreffend Verzeichnis der ber-
nischen Fiirsorgeorganisationen wurde vom Grossen Rat
in der Novembersession des Berichtsjahres erheblich
erklart. Die Fiirsorgedirektion ist gegenwéirtig mit der
Ausarbeitung dieses Verzeichnisses beschéftigt, welches
sie in ihren «Amtlichen Mitteilungen» erscheinen lassen
wird.

e) Die Konferenz der kantonalen Armendirektoren tagte
am 20./21. Juni des Berichtsjahres in Rapperswil SG.
Sie nahm zuhanden der Kantone neue Empfehlungen
iiber die armenrechtliche Unterstiitzung von Renten-
beziigern der AHV sowie iiber die Handhabung der
Unterstiitzungspflicht von Verwandten und die Riick-
erstattungsforderungen gegeniiber Unterstiitzten an.
Ferner befasste sie sich mit der Hilfe an Ausland-
schweizer und Riickwanderer.

f) Die kantonale Fiirsorgekommaission hielt am 15. De-
zember 1958 unter dem Vorsitz des Direktors des Fiirsor-
gewesens im staatlichen Médchenerziehungsheim Kehr-
satz ihre ordentliche Jahressitzung ab. Sie wéhlte sieben
neue, zum Teil von der Fiirsorgedirektion im Berichts-
jahr Dbereits provisorisch eingesetzte Kreisfiirsorge-
inspektoren an Stelle verstorbener oder zuriickgetretener.
Ferner genehmigte sie den von der Direktion des Fiir-

sorgewesens erstatteten Schlussbericht tiber die Natur-

schdden im Jahre 1957. Auch nahm sie Kenntnis von
einem vorldufigen Bericht iiber diejenigen im Jahre 1958
und hiess den Antrag der Direktion tiber die Festsetzung
des Prozentsatzes fiir die aus dem kantonalen Natur-
schadenfonds pro 1958 auszurichtenden Beitrige gut,
um hierauf noch einige besondere Schadenfille zu be-
handeln. Anschliessend referierten die Kommissions-
mitglieder iiber ihre im Berichtsjahr ausgefiihrten An-
staltsbesuche und schliesslich wurde noch tiber den
Stand der Revision des Armen- und Niederlagsungs-
gesetzes berichtet.

g) Die kantonale Kommaission zur Beliimpfung der
Trunksucht, deren Prisident und Mitglieder vom Re-
gierungsrat auf den 1. Januar 1959 fiir eine neue Amts-
periode von 4 Jahren wiedergewéhlt worden sind, hielt
im Berichtsjahr eine Plenarsitzung (in Langenthal) ab
und ihr Arbeitsausschuss besammelte sich in zwei
Sitzungen. Die Plenarsitzung wurde mit einer Ehrung
von Herrn M. Javet, Obersteckholz, fritherem lang-
jéhrigem Mitglied der Kommission und unermiidlichem
Kéampfer fiir die Aufklidrung iiber die Alkoholgefahren
verbunden, der in diesem Jahre das 75. Altersjahr vollen-
det hatte. Die Kommission liess sich von Herrn Javet
aus dem reichen Schatz seiner Erinnerungen, vom
Prisidenten der Gemeindestube Langenthal iiber die
Gemeindestubenbewegung in der Schweiz und vom Ver-
treter des Gemeinderates von Langenthal iiber die Ver-
héltnisse in der Trunksuchtsbekdmpfung in dieser Ge-
meinde berichten. Vgl. auch unter VI/E hiernach.

h) Konferenzen der Kreisfiirsorgeinspekioren fanden
im Berichtsjahr in Burgdorf, Thun und Pruntrut statt.
An ihnen wurden die bisherigen Erfahrungen mit der
kantonalen Alters- und Hinterlassenenfiirsorge geméss
dem Gesetz vom 9. Dezember 1956 besprochen und die
Aufgaben der Kreisfiirsorgeinspektoren auf diesem Ge-
biet behandelt. — Bei den Kreisfiirsorgeinspektoren traten
folgende Wechsel ein:

Fiirsorgewesen

Kreis 26 René Streit, Vauffelin, bisher;

René Huguelet, Biiroangestellter, Plagne, neu;

Marius Jobin, Saignelégier, bisher;

Constant Frésard, Verlagsangestellter, Saigne-
légier, neu;

H. Rickli, Laupen, bisher;

Friedrich Albert Krenger, Pfarrer, Neuenegg,
neu;

Rudolf Saurer, Innertkirchen, bisher;

Ernst Wanistorfer, Buchhalter KWO, Innert-
kirchen, neu;

Robert Hebeisen-Scheidegger, Seftigen bisher;

Hans Ziircher, Liehrer, Wattenwil, neu;

Hans von Kinel, Einigen, bisher;

Heinrich Miinger, Pfarrer, Einigen, neu;

Rudolf Zingg, Sigriswil, bisher;

Mazx Eggen, Liehrer, Oberhofen am Thunersee,
neu.

Kireis 36

Kreis 54

Kreis 64

Kreis 78
Kreis 90

Kreis 92

1) Als Schatzungsexperten des kantonalen Naturschaden-
fonds wurden fiir die Amtsperiode vom 1. Januar 1959 bis
81. Dezember 1962 die bisherigen wiedergewdhlt, mit
Ausnahme desjenigen fiir den Schitzungskreis Emmen-
tal-Oberaargau, des auf Ende des Berichtsjahres zurtick-
getretenen Herrn Franz Wiithrich, Verwalter der Ver-
pilegungsanstalt Barau. Als Nachfolger wéhlte der Re-
gierungsrat fiir die ndmliche Amtsperiode Herrn Grossrat
Hans Hirsbrunner, Landwirt im Wiler, Sumiswald.

k) Die von der Direktion des Fiirsorgewesens heraus-
gegebenen «Amitlichen Mitteilungen» erschienen im Be-
richtsjahr in zwei Nummern, mit Kreisschreiben haupt-
gichlich betreffend Alters- und Hinterlassenenfiirsorge
(Anderungen des Kreisschreibens vom 15. Dezember
1956), Hilfe fiir kriegsgeschddigte Auslandschweizer und
Riickwanderer, Taschengelder fiir Heim- und Anstalts-
insassen, Abidnderung des Tarifs vom 16. Juli 1954 fiir
die Verrichtungen der Arzte auf Kosten der Fiirsorge-
behorden, Etataufnahmen im Herbst 1958 und Kon-
kordat iiber die wohnértliche Unterstiitzung (Anzeige-
und Abrechnungswesen).

B. Personal

Die Direktion des Fiirsorgewesens beschéftigte am
Ende des Berichtsjahres 68 Personen, gegeniiber 74 am
1. Januar 1958.

Nach 48 Jahren Staatsdienst, davon 45 bei der Fiir-
sorgedirektion und zwar seit 1. Juli 1982 als Adjunkt,
trat am 1. Juli 1958 Herr Albert Trachsel in den wohl-
verdienten Ruhestand. Auf den gleichen Zeitpunkt trat
in den Ruhestand Herr Christian Stettler, Kanzleichef
der Fiirsorgedirektion, welcher er seit 1933 angehorte.
Auf den 81. Oktober 1958 erklirte Frau Ruth Ziircher-
Stdmpfli nach iiber 12 Jahren Staatsdienst den Riick-
tritt. Frau Ziircher versah seit Frithjahr 1957 das Amt
einer Fiirsorgerin beim kantonalen Fiirsorgeinspektorat.
Den Zuriickgetretenen sei auch an dieser Stelle fiir ihre
dem Staate Bern treu und hingebungsvoll geleisteten
langjéhrigen Dienste gedankt.

An die Stelle des Herrn Trachsel wéhlte der Regierungs-
rat als Adjunkt der Direktion des Fiirsorgewesens
Herrn Walter Hirsiger, bisher Kanzleichef dieser Direk-
tion, und an die Stelle von Frau Ziircher-Stémpfli als
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Fiirsorgerin Frau Trudy Schraner-Kuchen, bisher Aus-
hilfsfiirsorgerin.

Die Fiirsorgedirektion beklagt den Verlust ihrer Fiir-
sorgerin Friulein Ida Wiithrich, welche am 23. Dezember
1958 ganz unerwartet an den Folgen einer Operation
verschied. Friulein Wiithrich, die am 1. April 1929 als
Kanzlistin in das Inspektorat der Fiirsorgedirektion ein-
getreten war, versah seit 1. Januar 1938 das Amt einer
Fiirsorgerin. Durch ihre unermiidliche und umsichtige
Arbeit, die sie mit viel Verstidndnis sowohl fiir die ihr
anvertrauten Schiitzlinge als auch fiir die rechtlichen
und finanziellen Belange besorgte, hat sie dem Staat
Bern sehr grosse Dienste geleistet. Die Fiirsorgedirektion
gedenkt der Verstorbenen in Dankbarkeit.

IL. Ortliche Armenpflege der bernischen
Gemeinden

Gegeniiber dem Vorjahr ging im Berichtsjahr die Zahl
der Unterstiitzungsfille weiter zurtick, ndmlich um 421
bei den dauernd und um 376 bei den voriibergehend
Unterstiitzten. Dies offensichtlich vor allem dank der
Leistungen der kantonalen Alters- und Hinterlassenen-
fiirsorge, die das Entstehen neuer Armenfélle verhin-
derten oder es erlaubten, Unterstiitzte von der Armen-
genossigkeit zu befreien. Die insgesamt 17 926 Unter-
stiitzungsfille (Vorjahr 18 723) der beiden Armenpflegen
umfassen 14 978 Einzelpersonen und 3684 Familien mit
12 286 Personen, insgesamt somit 27 264 Personen.

Die Rohausgaben fiir die eigentlichen Unterstiitzungs-
fille sind im Vergleich zum Vorjahr um 1,5 %, gestiegen,
d. h. um Fr. 274 494.79 auf Fr. 18 463 948.15. Dafiir ist
nach wie vor die allgemeine Verteuerung der Lebens-
kosten verantwortlich. Die Einnahmen sind wieder
etwas zuriickgegangen, und zwar um Fr. 256 060.06
(8,49%). Die an die Gemeindearmenpflegen ausbezahlten
Alters- und Hinterlassenenrenten fiir unterstiitzte Ren-
tenberechtigte betragen rund Fr.2 027 000.— oder
27,59, der Gesamteinnahmen (Vorjahr Fr. 2 082 000.—
oder 27,39%). 2,3% der Roheinnahmen entfallen auf
Burgergutsbeitridge, 6,69, auf Ertrignisse der Armen-
giiter und allgemeine Einnahmen, 63,6 %, dagegen auf
Verwandtenbeitrdge und Riickerstattungen.

Die Aufwendungen fiir die Einrichtungen fiir Jugend-,
Kranken- und Familienfiirsorge im Sinne von §§ 44 und
53 Abs. 4 des Armen- und Niederlassungsgesetzes sind
ebenfalls weiter angestiegen, und zwar um Fr.462881.91
(= 10,3%). Die Notstandsbeihilfen, die in 70 Gemeinden
(Vorjahr 69) an die minderbemittelte Bevolkerung aus-
gerichtet wurden, gingen von Fr. 1 028 421.32 im Vor-
jahr um Fr. 136 442.54 oder 13,39, weiter zuriick auf
Fr. 891 978.78.

Unter Einbezug der Aufwendungen fiir die verschiede-
nen Fiirsorgeeinrichtungen sind die Reinausgaben im
Berichtsjahr um Fr. 856 994.22 oder 5,3 %, hoher als im
Vorjahr und betragen Fr. 16 936 456.93.

Zahlreiche Gemeinden gaben ihrer Genugtuung iiber
die Leistungen der Alters- und Hinterlassenenfiirsorge
Ausdruck und betonten deren segensreiches Wirken.
Die auf die Alters- und Hinterlassenenfiirsorge zuriick-
zufiihrende Abnahme der Unterstiitzungsfélle wurde oft
mit Befriedigung herausgestrichen. Die weiter steigenden
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Lebenskosten, welche die Unterstiitzungen nicht nur
direkt, sondern auch indirekt durch die angepassten, d. h.
erhohten Kost- und Pflegegelder usw. in die Hohe trei-
ben, bereiten mancher Armenpflege grosse Sorge. Auch
sonst fehlt es nicht an mannigfaltigen Problemen. Er-
sehnt wird mancherorts die moglichst rasche Verwirk-
lichung der Revision des Armen- und Niederlassungs-
gesetzes, erhofft man sich doch davon manche Verein-
fachung.

Auf dem Etat der dauernd Unterstiitzten der Gemeinden
mit ortlicher Armenpflege standen im Jahre 1958 7241
Personen (1864 Kinder und 5377 Erwachsene). Gegen-
iiber dem Vorjahr bedeutet dies eine Verminderung um
fast 6 9,. Diese beschleunigte Abnahme der Zahl der auf
dem Etat stehenden Personen ist zweifellos eine Aus-
wirkung des neuen Altersfiirsorgegesetzes. In einer Ge-
meinde konnten zum Beispiel 11 von 169 Erwachsenen,
in einer andern 5 von 62 Erwachsenen dank der Alters-
fiirsorge vom KEtat der dauernd Unterstiitzten ge-
strichen werden.

Konkordat diber die wohnortliche Unterstiitzung (vgl.
IIT/A, eingangs, hiernach). Die Zahl der Angehdérige der
Konkordatskantone im Kanton Bern betreffenden Kon-
kordats- und Nichtkonkordatsfille (sog.inwértiges Kon-
kordat), in denen die Fiirsorgedirektion den Verkehr
zwischen den bernischen Wohngemeinden und den Hei-
matkantonen vermittelt und tiberwacht, stieg'im Be-
richtsjahr um 15 auf 1171. Die Gesamtunterstiitzung
erhohte sich von Fr. 1 073 618.88 auf Fr. 1 205 626.98.
Davon gehen Fr. 511 880.88 (Vorjahr: Fr. 444 808.28)
zu Lasten der bernischen Wohngemeinden.

Fiirsorgeabkommen mat Frankreich. Die bernischen
Aufenthaltsgemeinden richteten im Berichtsjahr in 46
Fiallen an bediirftige Franzosen zu Lasten Frankreichs
eine Gesamtunterstiitzung von Fr. 47 921.70 aus (im
Vorjahr: Fr. 41 858.50 in 40 Féllen).

Fiirsorgeveretnbarung mit der Bundesrepublik Deutsch-
land. ITm Jahre 1958 unterstiitzten die bernischen Auf-
enthaltsgemeinden 112 Deutsche mit insgesamt Fran-
ken 175 018.72 zu Lasten der Bundesrepublik Deutsch-
land (im Vorjahr in 120 Fallen mit Fr. 176 668.58).

Etatstreitigkeiten. Im Jahre 1958 waren 9 Streitig-
keiten betreffend die Aufnahme auf den Etat der dauernd
Unterstiitzten geméss § 105 Absatz 4 des Armen- und

‘Niederlassungsgesetzes von der Firsorgedirektion als

oberer Instanz zu beurteilen (im Vorjahr 18). Die Weiter-
ziehung wurde in 2 Fillen gutgeheissen; in den iibrigen
7 Fillen wurde der Entscheid des Regierungsstatthalters
bestatigt.

Verwandtenbertragsstreitigkerten. Im Berichtsjahr wur-
de eine einzige Verwandtenbeitragsstreitigkeit an den
Regierungsrat weitergezogen (im Vorjahr 18 Streitig-
keiten). Die Weiterzichung wurde abgewiesen.

Uniterstiitzungsbeschwerden. Nach vielen Jahren wur-
den im Berichtsjahr wieder einmal zwei Entscheide
eines Regierungsstatthalters iiber eine Unterstiitzungs-
beschwerde an den Regierungsrat weitergezogen. Der
Regierungsrat trat jedoch in beiden Fillen auf die
Weiterziehung nicht ein. Im einen Fall fehlte der Weiter-
ziehung die vorgeschriebene Begriindung. Gegen diesen
Nichteintretensbeschluss erhob die Beschwerdefiihrerin
eine staatsrechtliche Beschwerde, die jedoch vom Bun-
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Rechnungsergebnisse der ortlichen Armenpflege der bernischen Gemeinden fiir das Jahr 1958

" Per- . Netto- Vergleich mit
Flle sonen Bsnmibien Ausgaben aufwe?ld&ngen V%I;'%ae}lli 13?7
Fr. Fr. Fr. Fr.
1. Armenpflege der dauernd Unter-
stiitzten:
Berner . . . . ... .. .. 6401| 8254 2567 830.82 |10 225 861.74 | 7 658 030.92 | 7 256 158.91
Nichtberner. . . . . . . . . 274| 3851| 252473.40| 493124.20| 240650.80| 251 257.04
Allgemeine Einnahmen : Ertrig-
nisse der Armengiiter zugun-
sten der dauernd Unterstiitz-
ten. . . . ... .. ... 416 811.97 — 416 811.97 |— 418 642.—
II. Armenpflege der wvoriibergehend
Unterstiitzten:
Bermer . . . . . ... ... 914315059 2518 987.07 | 5741 785.05 | 8 222 847.98 | 8 139 185.51
Nichtberner. . . . . . . . . 2108| 3600! 1534 625.80 ] 2003 672.16| 469 046.36| 420 638.77
Allgemeine Einnahmen : Ertrag-
nisse der Spend- und Kran-
kengiiter, Stiftungen, Ge-
schenke und Vergabungen. . 71792.21 — T71792.21 [— 82181.20
17 926 |27 264 | 7 861 971.27 (18 463 943.15 |11 101 971.88 |10 571 417.08
Dazu kommen die Reinaufwendun-
gen: fiir die verschiedenen Fiir-
sorgeeinrichtungen, und zwar:
Beitrége fiir Jugendfirsorge . . 2808 953.45 2 653 070.08
Beitrige fir Kranken- und Fa-
milienfiirsorge, Speiseanstal- 5 834 485.05
ten und Diverse. . . . . . . 2138 552.82 1 826 554.28
Beitrige fiir Notstandsfiirsorge . 891 978.78 1028 421.82
Reinausgaben der Einwohner- und
gemiaschten Gemeinden (an welche
der Staat im folgenden Rech-
" nungsjahr seinen Beitrag geméss
§§ 88-43, 53 und 77 A.-u. N.G.
ausrichtet). . . . . . . . .. 16 936 456.93 16 936 456.98 |16 079 462.71
Bilanz. . . . . . . . .. ... 24 298 428.20 |24 298 428.20
VerglJe;%}; mthntei'&sIéizi:iﬂungs- Personen Gesamtausgaben Einnahmen  Reinausgaben Ge rﬁ‘:‘i:fggvertegg:gt
falle Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. %
1958 17 926 27 264 24 298428.20 7361971.27 16936 456.93 1 1) 1)
1957 18 723 28650 23697494.04 7618031.33 16079462.71 7763883 8815578 51,7
1956 19 571 80177 23882881.84 7124901.01 16257980.83 7812845 8445635 51,9
1955 20 848 81025 228183808.30 6903012.81 15415295.49 73820891 8094404 52,5
1954 20 496 81784 21422250.87 6705258.27 14716992.10 7016822 7700170 52,3
1958 20 822 82878 18781 580.27 5990690.82 12790889.45 5977595 6813294 53,2
1952 21199 83572 17880730.34 5633694.20 122470386.14 5724128 6522918 53,3
1951 21 669 84410 17490898.75 5617978.93 11872919.82 5532761 6340158 53,4
1950 22 509 86203 17241283.11 5348436.06 11892847.05 5794651 6098196 51,3
1938 87 842 ? 12845 524.56 2298 698.73 10051 825.83 4950200 5101626 50,8

1) Kann erst nach Fertigstellung der endgiiltigen Abrechnungen zwischen Staat und Gemeinden ermittelt werden.
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desgericht abgewiesen wurde. Im andern Falle handelte es
sichum die Beschwerde eines Arztes gegen eine Gemeinde-
armenbehdrde wegen Gutspracheverweigerung. Hier
stellte der Regierungsrat fest, dass dem Arzt, von Not-
fillen abgesehen, kein Anspruch auf armenbehordliche
Gutsprache fiir die Kosten der Behandlung bediirftiger
Kranker zusteht, weshalb er auch nicht wegen Ver-
letzung personlicher Rechte gegen die Armenbehérde
Beschwerde fiihren kann. Hingegen wurde die Armen-
behorde, welche mit der Gutspracheverweigerung die ihr
gemdss § 44 des Armengesetzes obliegenden Pflichten
verletzt hatte, vom Regierungsrat als Aufsichtsbehorde
verhalten, dem Arzt die nachgesuchte Gutsprache zu
leisten.

III. Auswiirtige Arinenpﬂege des Staates

Die Direktion des Fiirsorgewesens musste im Berichts-
jahr in 10601 Féllen von unterstiitzungsbediirftigen
Bernern im Gebiete des Konkordates iiber die wohn-
ortliche Unterstiitzung und ausserhalb desselben Unter-
stiitzungskosten bezahlen. Diese Fille umfassten 17 689
Personen (Vorjahr: 11 115 Félle mit 18 284 Personen).
In 10291 Féllen war innerkantonal der Staat Bern
(auswirtige Armenpflege) unterstiitzungspflichtig, in
den iibrigen 310 Féllen waren es bernische Gemeinden.

~ Die Ausgaben der Fiirsorgedirektion beliefen sich im

Jahre 1958 auf brutto Fr. 11 847725.20 (Vorjahr:
Fr.10 723 602.17). Davon entfielen Fr. 1 018 877.05 auf
die auswértige Armenpflege der Gemeinden sowie auf
Weiterleitungen (vgl. III/A Absatz 4 hiernach). Die
restlichen Fr. 10 334 348.15 sind die Rohausgaben der
auswdrtigen Armenpflege des Staates (Vorjahr: Fran-
ken 9 776 771:68).

Von den Einnahmen von insgesamt Fr. 2 749 038.89
(Vorjahr: Fr. 2830 278.15) entfielen Fr. 1735 661.84
auf die auswdrtige Armenpflege des Staates (Vorjahr : Fran-
ken 1 883 447.66).

Die Reinausgaben der auswirtigen Armenpflege des
Staates betrugen im Berichtsjahr Fr. 8 698 686.31 (Vor-
jahr: Fr. 7 893 824.02). Das sind Fr. 705 362.29 mehr
als im Jahre 1957.

Z#hlt man zu den oben erwihnten Rohausgaben noch
brutto Fr. 6253 . — fiir zuriickgekehrte Auslandschweizer
hinzu (Einnahmen: Fr. 254 523.25), so kommt man pro
1958 auf Gesamtrohausgaben des Staates von Franken
11 353 978.20 (Vorjahr: Fr. 11 789 568.17), bei Gesamt-
emnnahmen von Fr. 3003 562.14 (Fr.2 749 038.89
Fr. 254 528.25 betreffend zuriickgekehrte Ausland-
schweizer). Die staatlichen Reinausgaben machen fotal
Fr. 8 350 416.06 aus; das sind Fr. 122 698.79 weniger
als im Jahre 1957 (Fr. 8 473 114.85).

Bei den Ausgaben wurde der Budgetkredit von total
Fr. 11825 000.— (Konten 2500 750 und 751) um
Fr. 471 021.80 unterschritten, wihrend die mit ings-
gesamt Fr. 2 950 000.— budgetierten Einnahmen (Kon-
ten 2500 320 und 321) um Fr. 53 562.14 iiberschritten
werden konnten. Die Gesamtverbesserung gegeniiber
dem Staatsvoranschlag 1958 betrdgt Fr. 524 583.94.

Der Adjunkt der Rechtsabteilung der Fiirsorge-
direktion fiihrte als Amisvormund im Berichtsjahr 34

135

Vormundschaften tiber Klienten der auswértigen Armen-
pilege des Staates (im Vorjahr 27), davon 21 iiber Minder-
jahrige; ferner 21 Beistandschaften (im Vorjahr 25).
Bis zum Jahresende konnten 16 Vormundschaften und
Beistandschaften aufgehoben oder an andere Vormiinder
iibertragen werden. Von 11 behandelten Vaterschafts-
sachen wurden 6 erledigt, ndmlich 1 Fall durch Gut-
heissung der Vaterschaftsklage, 2 Félle durch gericht-
lichen und 8 durch aussergerichtlichen Vergleich. Am
Jahresende waren 6 Vaterschaftssachen noch unerledigt.

Die Fliirsorgeabteilung der Direktion des Fiirsorge-
wesens bewéltigte ihre Aufgabe in der bisherigen Weise.
Erfreulich ist die Feststellung, dass im Friihling und
Herbst des Berichtsjahres alle uns anvertrauten Lehr-
linge ihre Lehrabschlusspriifung abschlossen, zum Teil
mit recht gutem Erfolg. Die Berufserlernung ist nach
unserer Erfahrung die sicherste mogliche Garantie gegen
spatere Verarmung. Das Bestehen einer Berufslehre bringt
eine wertvolle erzieherische Festigung mit sich, die hilft,
spiter Schwierigkeiten, wie sie in jedem Menschenleben
auftauchen, zu iiberwinden, ohne dass es zu Katastro-
phen zu kommen braucht. Es muss jeweilen schon ein
Jahr vor dem Schulaustritt der jungen Leute mit der
Lehrstellensuche und -vermittlung begonnen werden.
Gerade fiir junge Menschen, die vielleicht iiberdurch-
schnittlich Schwierigkeiten machen, ist es wichtig, dass
die richtigen Lehrmeister gefunden werden, welche ge-
willt ¢ind, zusammen mit ihren Ehefrauen, sich der
jungen Menschen auch in ihrer Freizeit anzunehmen.
Eine Reihe von Lehrbetrieben haben nacheinander schon
mehrere unserer Schiitzlinge ausgebildet. Da lohnt es sich
immer, wenn wir den Kontakt mit ihnen aufrechterhalten
und bereit sind, ihnen bei auftretenden Schwierigkeiten,
die nicht selten sind, beizustehen. Uberhaupt geht es
nicht anders, als dass man sich mit allen moglichen Vor-
kommnissen und Erfordernissen einer Berufslehre be-
fasst. Insbesondere ist es wichtig, dass wir auch der
Freizeitgestaltung der Schiitzlinge unsere Aufmerksam-
keit schenken. Je mehr die Fiinftagewoche eingefiihrt
wird, desto wichtiger ist auch dieses Bemiihen, da
gerade in der Freizeit die Gefahr zu entgleisen fiir die
jungen Leute am grossten ist. — Bei den Tochtern liegen
die Verhéltnisse nicht ganz gleich. Viele unter ihnen
sind in der Hauswirtschaft beschéftigt, und der Prozent-
satz der T6chter, die Berufslehren bestehen, ist kleiner
als bei den Jiinglingen. — Immer wieder zeigt es sich,
wie schwierig es ist, freiwillige geeignete Mitarbeiter als
Vormiinder, Patrone usw. zu finden. Geeignete Personen
haben meist schon ein volles Mass von Pilichten. Da
es wichtig wire, die freiwilligen Helfer dort zu haben,
wo sich die uns anvertrauten jungen Leute aufhalten,
ergeben sich aus ihrem Fehlen viel Umtriebe.

Im abgelaufenen Jahr wurden 2275 Inspektionen aus-
gefiihrt, mit &dhnlichen Ergebnissen wie in friiheren
Jahren. In verschiedenen Kantonen zeigt sich die Ten-
denz, immer mehr nach wohnértlichen Gesichtspunkten
entscheiden zu wollen, ohne entsprechende finanzielle
Leistungen zu tibernehmen. Nach wie vor versuchen
wir, unsere hilfsbediirftigen Mitbiirger méglichst nicht
aus ihrer gewohnten Umgebung herauszunehmen. Wo
jedoch Anstaltseinweisungen nétig werden, ist es im
finanziellen Interesse des Staates unter Umstinden un-
erldsslich, auswértige Berner heimzunehmen. Einzelne
Kantone unterstiitzen ihre Anstalten nicht oder nur
wenig, weshalb diese gezwungen werden, ihre gesamten
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Zusammenstellung der Unterstiitzungskosten fiir Berner in Konkordatskantonen im Jahre 1958

Unkosten durch die Kostgelder decken zu lassen, was
auch bei Heimen mit schulpflichtigen Insassen zu Tages-
kosten von Fr.10.— und mehr fiihrt.

A. Im Gebiete des Konkordats
iiber die wohnértliche Unterstiitzung

Nach dem geltenden Konkordat vom 16. Juni 1937
iiber die wohnortliche Unterstiitzung sind die ihm an-
gehorenden Kantone unter bestimmten Voraussetzungen
verpflichtet, die auf ihrem Gebiet wohnhaften bediirf-
tigen Biirger der anderen Konkordatskantone wie die
eigenen Biirger zu unterstiitzen und als Heimatkantone
dem Wohnkanton die Auslagen fiir die Unterstiitzung
ihrer Biirger teilweise zu vergiiten (sog. Konkordats-
tille). Wo diese Voraussetzungen nicht erfiillt sind,
unterstehen die Unterstiitzungstélle (sog. Nichtkonkor-
datsfille) der auf der heimatlichen Fiirsorge beruhenden
bundesrechtlichen Regelung.

Im Bereiche des sog. auswirtigen Konkordates (An-
gehorige des Kantons Bern in den Konkordatskantonen)
ist fiir die dem Kanton Bern auffallenden Unterstiitzungs-
kosten letztlich zahlungspilichtig entweder der Staat
Bern (auswiirtige Armenpflege) oder aber die letzte ber-
nische Wohnsitzgemeinde oder die eigene Armenpflege
fithrende Burgergemeinde bzw. Zunftgesellschaft.

Die Zahl der Unterstiitzungsfille von Bernern in
Konkordatskantonen — inbegriffen 456 Kantons-Doppel-
biirgerfille — ging im Berichtsjahr um.177 auf 5394
zuriick. Die Unterstiitzungsfille setzen sich zusammen
aus 8829 (Vorjahr 8968) Einzelpersonen und 1565
(Vorjahr 1608) Familien mit 6109 (Vorjahr 6325) Per-

Anteil des Kantons Bern
%nztziﬂ dAnzaltﬂ Total Anteil der
nter- T unter- il
Kantone stiitzungs- siﬁtzte?lr Unterstiltzungen Wohnkantone Staat Gemeinden Total
fille Personen
Fr. % Fr. % Fr. % Fr. %
1 2 ] 5 .8 7 8 ] 10 11

Aargau . . . . . . 455 959 378 918 1211038 |32 239 118 93 18 697 7 257 810 68
Appenzell I.-Rh. . . 2 2 888 382 |43 506 100 — —_ 506 57
Baselstadt. . . . . 679 1117 633 233 162 811 26 438 095 93 32 827 7 470 422 74
Bagelland . . . . . 310 598 343 267 97213 |28 238 460 97 T 594 3 246 054 72
Graubiinden. . . . 50 75 47777 13652 |29 31 592 93 2533 7 34 125 71
Luzern . . . . . . 384 858 367 663 134248 |37 210 116 90 23 299 10 233 415 63
Neuenburg . . . . 1141 1571 1169 077 522 663 |45 616 815 95 29 599 5 646 414 55
Nidwalden . . . . 9 24 8 638 3104 |36 3 336 60 2198 40 5 534 64
Obwalden. . . . . 6 14 7 662 4562 |60 3100 {100 — — 3100 40
St. Gallen. . . . . 171 393 193 917 71 221 37 113 949 93 8 747 T, 122696 63
Schaffhausen . . . 106 213 109 869 38 001 35 65 348 91 6 520 9 71 868 65
Schwyz. . . . . . 29 58 25 741 9938 |39 13 669 86 2134 14 15 803 61
Solothurn. . . . . 640 1293 756 363 367298 |49 367 625 94 21 440 6 389 065 51
Tessin . . . . . . 81 129 60 302 11731 20 43 921 90 4 650 10 48 571 80
Uty « & s 6 ¢ @ « 5 8 2370 503 |21 1867 |100 — — 1867 79
Zirich . . . . . . 1326 2 626 1 318 272 431153 |38 834 795 94 52 324 6 887 119 67

Total 53%4 9 938 5 428 952 1989583 (87| 8222807 94| 212 062 6 3434 369 63
Vergleichgjahre
1957 . . . .. .. 5571 10 293 5246 255 19363840 (87| 8106335 |94 203 580 6 33809915 |63
1956 . . . . . .. 5586 10 285 5 086 195 1884494 |87 2979613 |93 222 088 7 3201701 |63
1955 . . . . . .. 5508 10 435 4786 149 1757 261 37| 2820544 |93 208 344 7 3028888 |63
1954 5409 10 257 4570 836 1672428 |37 2689770 |93 208 638 7 2898408 |63

_sonen. Somit wurden im Berichtsjahr im Gebiete des

Konkordates iiber die wohnortliche Unterstiitzung in
5394 Fallen 9938 bernische Kantonsbiirger mit heimat-
licher Kostenbeteiligung unterstiitzt. In 296 Féllen
waren innerkantonal bernische Gemeinden unterstiit-
zungspflichtig, in den iibrigen 5098 war es der Staat (aus-
wirtige Armenpflege).

Die im Jahre 1958 fiir Berner in Konkordatskantonen
ausgerichteten Unterstiitzungen machten den Betrag
von Fr. 5423 952.— aus (Vorjahr: Fr. 5 246 255.—).
Davon entfielen Fr. 8 434 369.48 oder 639, auf den
Kanton Bern (Vorjahr: Fr. 3 309 914.98 oder 63 %,) und
wurden von der Direktion des Fiirsorgewesens bezahlt,
und zwar Fr. 3222 307.24 zw Lasten der auswdiriigen
Armenpflege des Staates (Vorjahr: Fr. 3 106 835.28) und
Fr. 212 062.19 zu Lasten bernischer Gemeindén. Zu den
dem Kanton Bern auffallenden Unterstiitzungskosten
von Fr.3434369.43 kommen an Ausgaben noch
Fr. 792 184 .11 hinzu (zur Hauptsache Weiterleitung der
den Wohnkantonen und den innerkantonal unter-
stiitzungspflichtigen bernischen Gemeinden zukommen-
den Betreffnisse der Verwandtenbeitridge, Unterhalts-
beitrige und Riickerstattungen an Unterstiitzungen fiir
Berner in Konkordatskantonen sowie Weiterleitung der
von den Heimatkantonen zu tragenden Anteile an den
Kosten der Unterstiitzungen, welche die bernischen
‘Wohngemeinden fiir Angehérige der Konkordatskantone
im Kanton Bern ausrichteten (sog. inwértiges Konkor-
dat; vgl unter Abschnitt II, Ortliche Armenpflege der
bernischen Gemeinden). Die Gesamtausgaben der Fiir-
sorgedirektion im Gebiete des Unterstiitzungskonkor-
dates beliefen sich 1958 auf brutto Fr. 4 226 558.54
(Vorjahr: Fr. 4 089 818.27). Gegeniiber dem Budget-
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kredit von Fr. 4235 000.— ergeben sich Minderaus-
gaben von Fr. 8446.46.

Die Gesamteinnahmen betrugen im Berichtsjahr
brutto Fr.1829240.16 (Vorjahr: Fr.1 244 283.36).
Diese Einnahmen setzen sich hauptséchlich zusammen:
im auswirtigen Konkordat aus den Vergiitungen der
innerkantonal unterstiitzungspflichtigen bernischen Ge-
meinden und den dem Kanton Bern zukommenden
Betreffnissen der Verwandtenbeitridge, Unterhaltsbei-
trige und Riickerstattungen an fiir Berner in Konkor-
datskantonen ausgerichteten Unterstiitzungen; im in-
wirtigen Konkordat aus den Kostenanteilen der Heimat-
kantone fiir die von den bernischen Gemeinden an Ange-
horige von Konkordatskantonen im Kanton Bern aus-
gerichteten Unterstiitzungen. Von den Bruttoeinnahmen
entfielen auf die auswdrtige Armenpflege des Staates
Fr. 324 993.86 (Vorjahr Fr. 310 800.37).

Das Budget, welches Fr. 1 250 000.— Einnahmen im
Gebiete des Unterstiitzungskonkordates vorsah, wurde
im Berichtsjahr um Fr. 79 240.16 iiberschritten.

Bei Minderausgaben von Fr.8446.46 und Mehrein-
nahmen von Fr.79240.16 betrdgt die Gesamtver-

besserung gegeniiber dem Staatsvoranschlag 1958 netto
Fr. 87 686 62.

Die Revnausgaben der auswdrtigen Armenpflege des
Staates im Gebiete des Konkordates iiber die wohnort-
liche Unterstiitzung machten im Berichtsjahr den Betrag
von Fr. 2 897 313.38 aus; das sind Fr. 101 778.47 mehr
als im Jahre 1957 (Fr. 2 795.534.91).

B. Ausserhalb des Konkordatsgebietes

1. Allgemeines

Die Zahl der Unterstiitzungstille von Bernern in
Nichtkonkordatskantonen, von Bernern im Ausland
sowie von heimgekehrten Bernern betrug im Berichts-
jahr 5207 (Vorjahr 5544), umfassend 7751 Personen
(Vorjahr 7991). In 5193 Féllen (5528) mit 7737 Personen
(7975) war innerkantonal der Staat Bern (auswirtige
Armenpflege) unterstiitzungspflichtig, in den {ibrigen
Fillen waren es bernische Gemeinden.

In diesen eigentlichen Armenfillen wurden insgesamt
brutto Fr. 7121171.66 verausgabt, Fr. 437 387.76
mehr als im Vorjahr. Davon entfielen Fr. 7 112 040.91
(Vorjahr: Fr. 6 670 436.40) auf die auswdirtige Armen-
pflege des Staates, der Rest auf die auswirtige Armen-
pilege der Gemeinden. Dazu musste noch ein Betrag
von Fr.6253.— fiir zuriickgekehrte Auslandschweizer
aufgewendet werden (Vorjahr: Fr.1 065 966.—). Pro
1958 ergibt dies Rohausgaben von total Fr. 7127 424.66
(Minderausgaben gegeniiber dem Vorjahr Fr. 622 325.24).
Das Budget des Berichtsjahres ist um Fr. 462 575.34
unterschritten worden (Voranschlag Fr. 7 590 000.—).

An Gesamteinnahmen sind pro 1958 brutto Franken
1674 321.98 zu verzeichnen, demnach Fr. 397 847.98
weniger als im Vorjahr. In diesem Gesamtbetrag sind
Fr. 254 528.25 als Riickerstattung von Bund und Kan-
tonen fiir zuriickgekehrte Auslandschweizer enthalten.
Das Budget (Fr.1700000.—) ist um Fr. 25 678.02
nicht erreicht worden. Von den Bruttoeinnahmen ent-
fielen Fr. 1410 667.98 auf die auswirtige Armenpflege
des Staates (Vorjahr: Fr.1 572 647.29).
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Die Reinausgaben der Fiirsorgedirektion betrugen
im Berichtsjahr Fr. 5 458 102.68, was gegeniiber dem
Vorjahr (Fr.5 677 579.94) eine Verminderung wum
Fr. 224 477.26 bedeutet. Werden Ausgaben und EKin-
nahmen fiir zuriickgekehrte Auslandschweizer nicht be-
riicksichtigt, so ergeben sich als Reinausgaben der aus-
wdrtigen Armenpflege des Staates ausserhalb des Kon-
kordatsgebietes (fiir die eigentlichen Armenfille) total
Fr.56701372.93 (Mehrausgaben Fr. 603 583.82).

2. Berner wn Nichtkonkordatskantonen

Fiir Berner in Nichtkonkordatskantonen sind die Aus-
gaben neuerdings und erheblich angestiegen, gegeniiber
dem Vorjahr um Fr. 269 220.— auf Fr. 2 157 417.—;
das Teilbudget ist um Fr. 287 417.— iiberschritten wor-
den. Mehraufwendungen erfolgten in den Kantonen Frei-
burg, Genf, Thurgau, Waadt und Wallis, wihrend in den
andern Nichtkonkordatskantonen geringfiigige Minder-
ausgaben zu verzeichnen sind. Die Mehrausgaben gegen-
iiber dem Vorjahr betrugen in den Kantonen Freiburg
26,6 %, Genf 7,8%, Thurgau 17,79, Waadt 18,99,
Wallis 2,29,. Zu dieser wesentlichen Ausgabenmehrung
hat, abgesehen von allgemeinen Teuerungserscheinungen,
insbesondere erneut gefiihrt die Erhéhung der Pflege-
gelder in Spitélern, Anstalten, Heimen usw. Es muss
auch festgestellt werden, dass die bei den nichtunter-
stiitzten Bevolkerungskreisen vorhandene sténdige Stei-
gerung der Anspriiche nicht ohne Einfluss auf die Be-
diirftigen ist; was frither als Luxus galt und fiir die
Armenpflege unberiicksichtigt bleiben musste, wird
vielfach heute fiir Unterstiitzte als sozial notwendig
erachtet, um ein menschenwiirdiges Dagein zu schatfen.

3. Berner vm Ausland

Fir Berner im Ausland wurden im Berichtsjahr
Fr. 149 730.— ausgegeben, Fr. 30 8391.— weniger als
im Vorjahr; das Teilbudget, das bei dieser Kategorie
von Bediirftigen besonders elastisch gehalten werden
muss, ist um Fr. 55 270.— nicht erreicht worden. Im
Vergleich zum Vorjahr kann trotz der gespannten Ver-
héltnisse im Ausland von stabiler Entwicklung ge-
sprochen werden. Die Hilfstétigkeit des Bundes, gestiitzt
auf den Bundesbeschluss vom 18. Juni 1957, hat sich
auch im Berichtsjahr ausgewirkt, selbst wenn in ein-
zelnen Fillen der Bund seine Leistungen mit Riicksicht
auf die Neuordnung der Bundeshilfe eingestellt hat.

4. Hevmgekehrte Berner

Bei Gesamtausgaben von Fr. 4 814 024.66 ist gegen-
iiber dem Vorjahr eine Ausgabenvermehrung um rund
4,39, oder Fr. 198 558.76 festzustellen; das Teilbudget
ist um Fr. 220 975.84 nicht erreicht worden. Zwangs-
laufig haben sich die allgemeinen Teuerungserscheinun-
gen auch hier bemerkbar gemacht; doch darf von
stabilen Verhiltnissen gesprochen werden, vor allem
dank des zwar abgeschwichten, aber immer noch guten
Beschaftigungsgrades in der Wirtschaft. Die Kostgelder
sind in Spitdlern, Anstalten und Heimen teilweise auch
im Berichtsjahr angestiegen. Die Anspriiche an die
Armenpflege haben sich auch im Kanton Bern erhoht;
es braucht mehr als frither, um ein menschenwiirdiges
Dasein zu garantieren, entsprechend der Steigerung der
Anspriiche im allgemeinen, von denen sich die Bediirf-

10
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Unterstiitzungsausgaben fiir Berner im Nichtkonkordatsgebiet
‘Wirkliche Ausgaben 1958 | Transitorische Geschitzte
Fille 1957 Pe{;%’;e“ Gesamtausgaben| Félle 1958 Pe{;‘;’:n ohne trans. Passiven 1959 |Gesamtausgaben
1957 Passiven fiir 19568 1958
Fr. Fr. Fr. Fr.
Berner in Nichtkonkordatskan-
tonen
Appenzell A.-Rh.. . . . . . 36 69 21 155.— 23 58 19 796.— 2521.— 22 817.—
Freiburg . . . . . . . .. 199 528 158 642.— 188 459 157 708.— 21 089.—| 178792.—
Genf . . . . . .. .. .. 751 1112 697 936.— 764 1134 678 900.— 90 826.—| 769 726.—
Glarus . . . . . . . ... 24 44 10 757.— 19 52 7636.— 1008.— 8 644.—
Thurgau . . . . . . . .. 142 841 124 997 . — 130 351 116 058.— 15 628.—| 131681.—
Waadt . . . . . ... .. 859 1376 868 284 . — 877 1442 887 442.—| 118720.— (1006 162.—
Wallis . . .. ... ... 31 65 26111.— 21 T 47 19 530.— 2520.— 22 050 .—
Zug : s i m s m s v e oE 26 70 22 877.— 15 43 15 945.— 2100.— 18 045.—
2068 3605 |1925759.— 2037 3581 [1903005.—| 254412.—|2157417.—
Berner im Ausland
Deutschland. . . . . . . . 66 142 44 187.— 43 89 33 088.— 4 453.— 37 541.—
Frankreich . . . . . . .. 243 318 172 144 . — 200 358 70 875.— 9410.— 79 785.—
Italien . . . . . . . . .. 10 10 3 756.— 9 18 3786.— 504. — 4290.—
Ubriges Ausland . . . . . . 67 110 46 601 .— 45 75 24 752, — 3362.— 28114.—
386 580 266 688.— 297 535 132 001.— 17729.—| 149730.—
Heimgekehrte Berner . . . . 3090 3806 |4 622 596. 2873 3635 |4245965.—| 568 059.— |4 814 024.66
Zuriickgekehrte
Auslandschweizer. . . . . 798 — 980 076. — — 6 253, — —— 6 253.—
Zusammenzug
Berner in Nichtkonkordats-
kantonen . . . . . . . . 2068 3605 |[19251759. 2037 8581 |1903005.—| 254412.—|2157417.—
Berner im Ausland . . . . . 386 580 266 688. 297 535 182 001.— 17729.—| 149730.—
Heimgekehrte Berner. . . . 3090 3806 |4 622596. 2873 3635 |4245965.—| 568 059.— |4 814 024.66
Zuriickgekehrte Ausland-
schweizer . . . . . . . . 798 —_ 980 076. —_— — 6 253.— —_— 6253.—
Total 6342 7991 |7795119. 5207 7751 |6287224.—| 840200.— |7 127 424.66

tigen nicht ohne weiteres ausschliessen lassen. Die an-
gespannte Lage auf dem Wohnungsmarkt verursacht
den Fiirsorgebehorden erhebliche Schwierigkeiten und
steigende Kosten. — In welchem Umfang Bundeshilfe-
félle (Leistungen des Bundes an kriegsgeschidigte Aus-
landschweizer und Riickwanderer) angesichts der Neu-
ordnung dieses Hilfswerkes abschliessend in die Tétig-
keit der Armenpflege iibernommen werden miissen, steht
keineswegs fest, da eine erhebliche Zahl von Gesuchen
durch die vom Bundesrat eingesetzte Kommission noch
nicht entschieden werden konnte.

Erneut muss wieder einmal darauf verwiesen werden,
dass es vielfach ausserordentlich schwierig ist, geeignete
Vormiinder in Armenfdllen zu finden; dieser Mangel
wirkt sich leider bei der Behandlung von Fiirsorgefillen
oft nachteilig aus, auch auf dem Kostensektor.

C. Riickerstattungen und Renten

1. Riickerstattungen ausserhalb des Konkordatsgebietes

Im Berichtsjahr sind an Gesamteinnahmen Franken
1 674 321.98 zu verzeichnen, gegeniiber Fr. 2 072 169.96
pro 1957; die Mindereinnahmen betragen somit Fran-
ken 897 847.98, und der Voranschlag ist um Franken
25 678.02 nicht erreicht worden. An Verwandtenbei-
tragen, Unterhaltsbeitrdgen und Riickerstattungen gin-

gen Fr. 695 626.83 ein, Fr.11493.11 weniger als im
Vorjahr; es ist, angesichts der Milderung bei der Geltend-
machung von Verwandtenbeitrdgen und Riickerstattun-
gen, ein wesentlicherer Riickgang erwartet worden. Er-
hebliche Minderungen ergaben sich bei den Riicker-
stattungen von Bund und Kantonen fiir zuriickgekehrte
Auslandschweizer, infolge der Neuordnung des Bundes-
rechts auf diesem Gebiet, ferner bei den Einnahmen aus
Ubergangs- und ordentlichen Renten AHV und aus
Auslandrenten, wegen Beanspruchung durch die Bun-
desbehérden in Bundeshilfefdllen geméss neuer Rechts-
ordnung.

2. Rickerstattungen im Konkordatsgebiet

Die Einnahmen im Konkordatsgebiet betrugen im
Berichtsjahr Fr. 852 899.09, demnach Fr. 8841.48 mehr
als im Vorjahr. Die Einnahmen an Riickerstattungen
sind sich beinahe gleich geblieben, ebenso diejenigen aus
AHV-Renten, wiahrend bei den Verwandtenbeitrigen
ein Riickgang von Fr. 4866 .58 und bei den Unterhaltsbei-
trdgen eine Vermehrung um Fr. 5282.25 festgestellt
werden kann.

3. Renten

Fiir rentenberechtigte Schiitzlinge der auswértigen
Armenpflege des Staates sind im Berichtsjahr innerhalb
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Riickerstattungen
Ausserhalb Zusammen
Konkordats- Bindkordale: s
gebiet 1958 | 8eblet 1958 1958 1957
Fr. Fr. Fr. Fr.
Verwandtenbeitriage . . . . . . . . . . . .. 207 246.45 | 48 367.87 255614.82 | 287 886.01
Unterhaltsbeitrage. . . . . . . . . . . . .. 228 147.74 | 180 594.82 858 742.56 | 850 270.88
Riickerstattungen von Unterstiitzten, Beitrége von
sozialen Institutionen (Krankenkassen, Ver-
sicherungskassenusw.) . . . . . . . . . . . 265 232.14 36 033.85 801 265.99 | 284 288.03
Erziehungskostenbeitrdage. . . . . . . . . . . 7 609.55 — 7 609.55 8934.05
Alters- und Hinterlassenenrenten:
Eidgenossische Ubergangs- und ordentliche
Renten. . . . . . . . ... ... ... 648 609.20 18 696.80 657 306.— | 718 990.10
Auslandrenten. . . . . . . ..o oo L. 13 980.15 —_ 13 980.15 44 050.52
Fursorgebeitrdge. . . . . . . . . . . . .. 6 754.30 — 6 754.80 70 000.—
Bundesbeitrige an Unterstiitzungen fiir wieder-
eingebiirgerte ehemalige Schweizerinnen und
Eingebiirgerte. . . . . . . . .. ... 12169.40 — 12169.40 11 745.50
Riickerstattungen von Bund und Kantonen fiir
zuriickgekehrte Auslandschweizer . . . . . . 254 523.25 — 254 523.25 | 486 175.17
Riickzahlungen anderer pflichtiger Instanzen . . 40 049.80 — 40 049.80 39 862.08
Bernischer Anteil an durch die Wohnkantone er-
zielten BEinnahmen. . . . . . . . . . . . . — 124 205.75 124 205.75 114 575.28
Total [ 1674821.98 | 852899.09 | 2027 221.07 | 2416 227.62

und ausserhalb des Konkordatsgebietes total Franken
3 976 446.— an AHV-Renten ausbezahlt worden, wobei
auf ordentliche Renten 44,199, entfallen; das sind
Fr. 818 834.— weniger als im Vorjahr (Franken
4 294 780.—). Diese Minderung erklért sich aus der Tat-
sache, dass seit der Neuordnung der Bundeshilfe fiir
Riickwanderer rentenberechtigte Auslandschweizer nicht
mehr unter den Schiitzlingen der Firsorgedirektion fi-
gurieren.

Direkt an die Fiirsorgedirektion wurden 1958 an
AHYV- und ausldndischen Renten innerhalb und ausser-
halb des Konkordatsgebietes Fr. 671 286.15 ausbezahlt
(Vorjahr Fr. 768 040.62); die Ursache dieser Verminde-
rung von Fr.91754.47 liegt in der Neuordnung der
Bundeshilfe fiir kriegsgeschddigte Auslandschweizer.

IV. Anstalten

In den staatlichen Erziehungsheimen ist nichts Ausser-
ordentliches vorgefallen. Seit einigen Jahren versucht
man die Beziehung zu den Eltern enger zu gestalten und,
wo es verantwortet werden kann, die Kinder iiber Weih-
nachten und Neujahr zu ihnen in die Ferien gehen zu
lassen. Die Erfahrungen sind im allgemeinen so, dass
diese Praxis fortgefiihrt werden kann, obschon in ein-
zelnen Fillen ungiinstige Erscheinungen festzustellen
sind. Auch an Besuchstagen werden einzelne Kinder
zu ihren Angehérigen entlassen, wenn es sich verant-
worten ldsst. Es ist dies fiir manche ein Ansporn, sich
gut zu stellen. — Das Gewinnen der nétigen Lehrkréfte
war mit einiger Mithe moglich. Gegenwértig verhilt es
sich so, dass die ganze Fiihrung der Erziehungsheime

dusserst schwierig geworden ist, weil die Lehrer und
Lehrerinnen nur noch ganz kurze Zeit im Heim tétig
bleiben wollen, einige Monate, ein Jahr oder héchstens
zwei bis drei Jahre. Fiir diese Aufgabe braucht es be-
sonders fahige Kréfte, wie wir einzelne auch an der Arbeit
wissen. Aber manche Stellen wechseln sehr oft den In-
haber, zum Schaden der Kinder, die eine konsequente
Fiihrung besonders nétig haben. Die Hauseltern stehen
damit vor der Aufgabe, den Folgen dieser hiufigen
Wechsel soweit als moglich entgegenzuarbeiten. — Fiir
den Um- und Ausbau des Knabenerziehungsheimes
Aarwangen wurden Projektauftrige erteilt, die Ende
des Berichtsjahres ausgefiihrt waren und beurteilt
werden konnten, so dass im neuen Jahr die Ausarbei-
tung eines endgiiltigen Projektes in Auftrag gegeben
werden kann,

In den Verpflegungsanstalten nahm die Arbeit ihren
gewohnten Lauf. Die Zahl der Insassen ist ungefihr die
gleiche geblieben, aber die Tendenz, moglichst nur noch
pflegebediirftige oder wenigstens génzlich arbeitsunfi-
hige Leute einzuweisen, hat nicht geéindert. Die Ursachen
der Arbeitsunfihigkeit koénnen Alter, Krankheit,
Schwachsinn und dazu charakterliche Schwierigkeit
sein. Das Bestreben, die Einrichtungen und Bauten den
heutigen Anforderungen anzupassen, muss schon darum
weiter bestehen, weil sonst die nétigen Angestellten nicht
mehr zu finden wiren. Auch in den Verpflegungsanstalten
spielt dieses Problem eine grosse Rolle und zwingt vor
allem zum Erstellen von Angestelltenwohnungen, um
tiichtiges Personal behalten oder gewinnen und den
Familien eine passende Unterkunft bieten zu kénnen. —
Die Anstalt Riggisberg legte ein Projekt fiir eine neue
Abteilung fiir Unreinliche vor, und der Grosse Rat be-
willigte daran einen Beitrag von 509, der Kosten. Das
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Ubersicht iiber die Heiminsassen auf 31. Dezember 1958
- — 'Ubrilges giar- Kinder versorgt durch B
N - L.enr- = e -
Nemé;dos Heims sltorn | krafie | 'uive Land: . Zahl
wirtschaft | Knaben | Madchen| Staat | oo | Privat
A. Erziehungs- und Pflegeheime
a) staatliche
Aarwangen . . . . . . . . . .. .. .. 2 2 13 50 — 12 34 4 50
Brittelen . . . . . . . ... .. ... 2 3 11 — 31 4 27 — 32
Erlach . . . . . ... ... ...... 2 3 16 60 — 11 48 1 60
Rehrsatz . . . o « & ¢ o0 s 5 v o s 4 = 2 3 15 — 47 13 32 2 48
Landorf. . . . . . . . . . . ... ... 2 3 16 3 — 15 55 3 75
Loveresse . . . . . . . . . . . . .. .. 2 2 8 — 28 3 22 3 82
Oberbipp . . . . . . . . . . ... ... 2 3 18 64 — 9 55 — 64
Wabern, Viktoria . . . . . . . . . . .. 2 3 12 — 39 5 30 4 45
b) vom Staat subventionierte
Aeschi, Tabor . . . . . . . . . .. ... 2 3 13 40 25 15 46 4 65
Belp,Sonnegg . . . . . . . . ... ... 1 2 1 == 14 9 4 1 20
Bern, Weissenheim. . . . . . . . . . .. 2 3 9 — 35 5 9 21 85
Brimnen, Zur Heimat. . . . . . . . . . . 2 — 4 — 30 2 27 1 30
Briinnen, Neue Grube . . . . . . . . . . 2 1 10 32 — 5 20 7 32
Burgdorf, Lerchenbtihl . . . . . . . . .. 2 6 15 45 32 17 54 6 7
Frutigen, Sunnehus . . . . . . . . . . . 1 — 5 16 15 11 18 2 33
Koéniz, Schloss. . . . . . . . . . . ... 2 2 14 — 45 6 21 18 45
Konolfingen, Hoffnung . . . . . . . . .. 2 — - 3 8 3 8 == 11
Liebefeld, Steinhélzli . . . . . . . . . .. 1 2 3 - 27 11 10 6 31
Miinsingen, Aeschbacherheim . . . . . . . 1 3 12 15 15 — 10 20 30
Muri, Wartheim . . . . . . . . . .. .. 1 — 4 — 24 — 20 4 24
Niederwangen, Auf der Grube . . . . . . . 2 2 7 42 — 2 87 3 42
Rumendingen, Karolinenheim . . . . . . . 1 1 7 19 20 7 29 3 89
St. Niklaus, Friedau . . . . . . . . . .. 2 — 8 19 — 3 16 — 20
Steffisburg, Sunneschyn . . . . . . . . . 2 5 16 36 33 16 83 20 69
Thun, Hohmad . . . . . . . . . . . .. 1 7 21 15 1 — 15 17 58
Wabern, Béchtelen. . . . . . . . . . .. 2 — 18 52 — 6 32 14 52
Walkringen, Friederika-Stiftung . . . . . . 1 2 3 12 8 5 9 6 20
Walkringen, Sonnegg.. . . . . . . . . . . 1 1 4 10 15 3 20 2 25
Wattenwil, Hoffnung. . . . . . . . . .. 2 — 2 10 4 2 1 1 14
Courtelary, Orphelinat . . . . . . . . .. 2 2 11 87 19 27 20 9 60
Delémont, Foyer jurassien d’éducation «La
Solitude» . . . . . . . . ... .. .. 2 4 12 85 15 1 20 19 60
Delémont, St-Germain . . . . . . . . . . 1 2 9 23 23 — 29 17 65
Grandval, Petites familles. . . . . . . . . 2 = 1 6 6 — 7 5 13
Les Reussilles, Petites familles. . . . . . . 1 — 1 7 7 3 7 4 14
Wabern, Morija, . . . . . . . . .. ... 1 — 7 16 14 17 2 11 36
Total 737 | 596 | 258 | 837 | 238 | 1496
Personal Pfleglinge versorgt durch
Hauseltern inﬁ%sgf'e e € B;g{iﬁn-
wirtschaft | Ménner Frauen Staat |Gemeinden| Privat
B. Verpflegungsanstalten
BHFAL : 5oz 9w 2 & 5 B.E B 5 B E S 2 28 210 211 151 270 — 445
Dettenbithl . . . . . . .. ... .... 2 34 213 156 103 233 33 450
Frienisberg . . . . . . . .. ... ... 2 33 210 160 59 299 12 890
Kihlewil . . . . . .. ... ...... 2 36 192 150 16 316 10 350
Riggisberg . . . . . . . ... .. ... 2 40 232 184 98 288 30 470
Sumiswald, Gemeindeverpflegungsheim . . . 2 11 26 23 17 23 9 72
Utzigen. . . . . . . . . ... .. ... 3 34 243 169 101 242 69 460
Worben, Seelandheim . . . . . . . . . . 2 42 257 118 59 316 — 400
Sonvilier, Versorgungsheim Pré-aux-Booufs . 2 8 66 21 14 71 2 100
Delémont, Hospice . . . . . e e 2 17 94 35 5 74 50 | 130
Reconvilier, Maison de repos «La Colline» . . 1 4 12 20 6 13 13 82
Saignelégier, Hospice . . . . . . . . . . . 1 7 36 22 14 86 8 78
St-Imier, Asile. . . . . . . .. ... " @ 2 6 62 24 52 381 3 120
St-Ursanne, Hospice . . . . . . . . . . . 1 . 110 43 25 115 13 170
Tramelan, Hospice communal . . . . . . . 2 2 24 11 1 28 6 40
Total 1987 | 1347 | 721 | 2355 | 958 | 8707
C. Trinkerheilstitten

Herzogenbuchsee, Wysshélzli . . . . . . . 1 7 — 21 5 5 11 28
Kirchlindach, Niichtern. . . . . . . . . . 2 6 49 — 6 22 21 50
Total 49 21 11 27 32 78
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nun bereits im Bau befindliche Haus wird nur ungefdhr
so viele Insassen dieser Art aufnehmen kénnen, wie sie
in der Anstalt schon vorhanden sind. — In der Anstalt
Worben ist die Ausfiihrung des vor einigen Jahren be-
willigten Projektes in vollem Gange.

Allen Mitarbeitern in den Heimen und Anstalten danken
wir fiir die grosse Arbeit und Hingabe an die Sache, der
sie dienen.

V. Alters- und Hinterlassenenfiirsorge
(Vgl. auch I/A/c)

Das am 1. Januar 1957 in Kraft getretene Alters- und
Hinterlassenenfiirsorgegesetz vom 9. Dezember 1956
(AHF G) hat sich gut eingelebt. In der Alters- und Hinter-
lassenenfiirsorge gemdss diesem Gesetz werden die
Fiirsorgeleistungen von den Gemeinden festgesetzt und
ausgerichtet, abgesehen von den in Artikel 20 des Ge-
setzes erwahnten Ausnahmefillen, in denen die Direktion
des Fiirsorgewesens zur Festsetzung und Ausrichtung
zustdndig ist. Der Staat gewdhrt den Gemeinden an
ihre reinen’ Fiirsorgeaufwendungen die in Artikel 383
AHFG vorgesehenen Staatsbeitrdge, welche die Fiir-
sorgedirektion anhand der ihr eingesandten, vom zu-
stindigen Gemeindeorgan genehmigten, vom Kreis-
fiirsorgeinspektor visierten und vom Regierungsstatt-
halteramt passierten AHF-Rechnungen festsetzt und
ausrichtet, zusammen mit dem Anteil der Gemeinde am
Bundesbeitrag. Von den insgesamt 492 bernischen Ge-
meinden gewéhrten im Berichtsjahr deren 452 Fiirsorge-
leistungen (Vorjahr 434); die Gemeinden Bern, Biel
und Worb ausser den kantonalen noch zusitzliche
Leistungen auf Grund ihrer eigenen Gemeindealters-
fiirsorge.

Im Jahre 1958 belief sich die Zahl der Fiirsorgefille
auf 12 962 (1957: 12 112), 15 775 Personen umfassend
(1957: 14 750). In 58 Féllen mit 64 Personen war der
Staat (kantonale Fiirsorgedirektion) geméss Art. 20
AHFG zusténdig, in den iibrigen 12904 Fillen mit
15 711 Personen waren es bernische Gemeinden. Fiir die
Einzelheiten wird auf Seite 142, Tabelle 1, verwiesen.
Uber die Roh- und Reinausgaben fiir die Fiirsorgefille
der Gemeinden und des Staates zusammen sowie iiber
die Lastenverteilung zwischen Gemeinden und Staat
fiir das Jahr 1958 gibt die Tabelle II Aufschluss.

Im Jahre 1958 wurden fiir die Alters- und Hinter-
lassenenfiirsorge pro Kopf der Wohnbevélkerung (801943
geméss Volkszédhlung 1950) netto Fr. 9.68 aufgewendet.

Die Zusammenarbeit mit den bernischen Organen der
Schweizerischen Stiftungen «Fiir das Alter» und «Fiir
die Jugend», wie sie in Artikel 2 Abs. 2 AHFG vor-
gesehen und in einer zwischen dem Regierungsrat des
Kantons Bern und den Stiftungen abgeschlossenen Ver-
einbarung geregelt ist, funktionierte im Berichtsjahr
reibungslos.

In Anwendung von Artikel 87 Abs. 1 AHFG nahm
die Direktion des Fiirsorgewesens im Berichtsjahr in
(weiteren) 60 Gemeinden Inspektionen vor und gab, wo
notig, Anleitungen zur richtigen Durchfiihrung des Ge-
setzes. Dabei wurde festgestellt, dass sich die zugespro-
chenen Fiirsorgeleistungen im allgemeinen im gesetzli-
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chen Rahmen halten. Einzelne Gemeinden mussten
darauf aufmerksam gemacht werden, dass nach Wort-
laut und Sinn des Gesetzes die Fiirsorgeleistungen nicht
schematisch und einheitlich, in gleichen Betrédgen fiir
alle Fiirsorgeberechtigte ein und derselben Kategorie, zu
bemessen sind, sondern dass die Bemessung sich nach
dem Einzelfall richtet, entsprechend dem in Artikel 14
Abs. 1 des Gesetzes ausgesprochenen Grundsatz, wonach
jeder Fiirsorgeberechtigte diejenige Leistung erhalten
soll, die erforderlich ist, um ihn und seine Familien-
angehorigen vor der Verarmung zu bewahren oder von
Armengendssigkeit zu befreien. Wo nétig, ordneten
die zustindigen Behorden gemdss Artikel 16 AHFG
Vorkehren zur Sicherung der zweckgeméissen Verwen-
dung der Fiirsorgeleistungen an. Zuwiderhandlungen
gegen das in Artikel 17 des Gesetzes aufgestellte Verbot
der Verrechnung zuerkannter Fiirsorgeleistungen mit
geschuldeten Steuern und andern 6ffentlichen Abgaben
konnten von den Aufsichtsbehdrden nicht festgestellt
werden. Die Alters- und Hinterlassenenfiirsorgeleistun-
gen stellen o6ffentlichrechtliche Unterstiitzungen im
Sinne von Artikel 26 Abs. 8 des bernischen Gesetzes
iiber die direkten Staats- und Gemeindesteuern dar und
sind als solche von der Staats- und Gemeindesteuerpflicht
ausgenommen. Gegen die Absicht der Steuerverwaltung,
sie inskiinftig als Einkommen zu besteuern, intervenierte
die Fiirsorgedirektion mit Erfolg.

Die Fiirsorgedirektion hatte sich im Berichtsjahr mit
50 Beschwerden im Sinne von Artikel 28 des Alters-
fiirsorgegesetzes zu befassen (im Vorjahr: 72 Beschwer-
den). Vor den 50 Beschwerden wurden 10 zuriickgezogen,
12 abgewiesen und 18 ganz oder teilweise gutgeheissen;
in 5 Fillen unterzog sich die beklagte Gemeindebehérde
der Beschwerde, und in 10 Fillen kam eine giitliche
Erledigung zustande. Die Zahl der Gesuchsteller und
Beziiger von Fiirsorgeleistungen, die mit dem Beschluss
der Gemeindebehorde nicht einverstanden waren, ist
somit noch um einen Drittel kleiner, als es bereits im
Jahre 1957 der Fall war. Nur in 28 von 12 962 Fiirsorge-
fallen (2,169/4,) erfuhr der Beschluss der Gemeindebehdrde
auf dem Beschwerdeweg eine Abédnderung. — Von den
50 Beschwerden betrafen wiederum 14 die Frage, ob
die neue oder die bisherige Wohngemeinde des Gesuch-
stellers fiirsorgepflichtig sei (Art. 19 Abs. 2 AHFG).
Da die Grundsitze fiir die Entscheidung dieser Frage
bereits Ende 1957 und anfangs 1958 von der Fiirsorge-
direktion festgelegt worden waren, konnte ein grosser
Teil dieser Zusténdigkeitsstreitigkeiten durch Riickzug
der Beschwerde oder Unterziehung erledigt werden. —
In mehreren Entscheiden musste festgestellt werden,
dass eine einmal zugesprochene Fiirsorgeleistung nur
dann herabgesetzt werden kann, wenn die Verhéltnisse
des Beziigers sich verbessert haben, oder wenn es sich
ergibt, dass die zugesprochene Fiirsorgeleistung gesetz-
widrig ist. Die Tatsache allein, dass die Gemeindebehérde
nachtraglich findet, die von ihr im Rahmen ihres Er-
messens zugesprochenen Fiirsorgeleistungen belasten den
Gemeindehaushalt zu stark, vermag eine Herabsetzung
nicht zu rechtfertigen. Der Beziiger, der seine Aus-
kunftspflichten korrekt erfiillt hat, soll mit der ihm
zugesprochenen Fiirsorgeleistung rechnen koénnen, so-
lange sich seine Verhéltnisse nicht verbessern.

Zahlreiche Gemeinden dusserten sich in ihren Vor-
berichten zu den Rethnungen iiber die Alters- und
Hinterlassenenfiirsorge sehr befriedigt iiber die Fiirsorge.
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Alters- und Hinterlassenenfiirsorge 1958
Beziigergruppen und Personenkreis Tabelle 1
Witwen Witwen : Total
" Einfache Voll-
M: F Eh h mit 3
anner rauen epaare K()jnléeer Kindorn Waisen waisen Tille I m——
"Oreise v v oo ow s om o8 om s ow o 2323 7308 2040 — — — — 11671 18711
Hinterlassene . . . . . . . . — — — 733 344 173 41 1291 2 064
Total 2323 7308 2040 733 344 173 41 12 962 15775
1957 (Vorjahr) 2222 6830 1903 718 340 51 48 12112 14 750
Aufwendungen und Lastenverteilung Tabelle 11
— Einnahmen Netto. Lastenverteilung Staats-
h Riickerstat- teil
leistungen téng‘:asl ‘e::mm.) Aufwendungen Gemeinden Staat ?:: (f/’:
Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.
Altersfiirsorge . . . . . . . . . .. ... 7148 422.— 90 145.10 {7 058 276.90
2830 073.75 (4 888 638.65 | 63,3
Hinterlassenenfiirsorge . . . . . . . . . . . 661 116.30 680.80 | 660 435.50
7 809 538.30 90 825.90 |7 718 712.40
— Bundesbeitriage an die Aufwendungen der Ge-
meinden und des Staates . . . . . . . . . 853 599.— |- 812 973.— |- 540 626.—
Netto-Aufwendungen 1958 . . . . . . . . . . 6865 113.40 (2517 100.75 |4 348 012.65 | 63,3

Am treffendsten spiegelt sich dies im folgenden Bericht
einer emmentalischen Gemeinde: «Diese Fiirsorge, ge-
nannt AHF, wirkt sich sehr segensreich aus. Fiir die
vielen &ltern, erwerbs- und vermdgenslosen Personen
bedeuten die Zusatzrenten direkt eine Wohltat. Durch
diese Fiirsorge kénnen sehr viele Personen vor der Ar-
mengenossigkeit bewahrt werden. Wiirden die Zusatz-
renten nicht fliessen, so miissten ganz bedeutend héhere
Unterstiitzungen aus gerichtet werden, als dies heute
der Fall ist.»

VI. Verschiedenes

A. Vermittlung verbilligter Apfel und Kartoffeln

Aus der Rekordernte des Jahres 1958 konnte die Eid-
gendssische Alkoholverwaltung an 116 bernische Gemein-
den 883 930 kg Apfel guter Qualitit zuhanden ihrer
minderbemittelten Einwohner vermitteln. Die Einkaufs-
preise betrugen fiir Herbstépfel Fr. 24.— und fiir Lager-
apfel Fr.25.— je 100 kg, wobei den Gemeinden der
Bergzone eine besondere Ermissigung von Fr.5.— je
100 kg gewidhrt wurde. Der Preis der Abgabe an die
Minderbemittelten durfte den Einstandspreis nicht iiber-
steigen.

Der Eidgendssischen Alkoholverwaltung wurden im
Berichtsjahr aus 162 Gemeinden Bestellungen fiir ins-
gesamt 1 256 235 kg Kartoffeln zur Ausfiihrung zwecks
Abgabe an Minderbemittelte gemeldet. Die Kartoffeln
mussten den Minderbemittelten zu Fr. 14.— je 100 kg
abgegeben werden.

Wie immer wurden diese Aktionen unter administra-
tiver Mitwirkung der Fiirsorgedirektion und der Ge-
meindebehdrden durchgefiihrt.

B. Zuriickgekehrte Auslandschweizer

Im Berichtsjahr betrugen die Gesamtaufwendungen
noch Fr. 6253.—, herrithrend von Verpflichtungen aus
dem Vorjahr, welche im Teilbudget auf Fr. 480 000.—
geschétzt worden sind, so dass dieser Voranschlag um
Fr. 478 747.— nicht erreicht worden ist. An Riicker-
stattungen erscheint dagegen im Berichtsjahr noch ein
Betrag von Fr. 254 523.25 (Leistungen des Bundes und
von Kantonen), als Folge von Zahlungsverpflichtungen
aus dem Vorjahr.

Die Neuordnung der ausserordentlichen Hilfe an
kriegsgeschédigte Auslandschweizer und Riickwanderer,
am 1. Januar 1958 in Kraft getreten (vgl. I/A/a), hat
fiir die Kredite der Fiirsorgedirektion eine erhebliche
ausgabenmindernde Folge gehabt; diese Feststellung
gilt auch fiir die kommenden Jahre. Infolge dieser
Neuregelung ist indessen auch eine Reihe von bisherigen
Bundeshilfefillen abgebaut und in die Armenpflege
iibergefiihrt worden, weil die Voraussetzungen geméss
dem Bundesbeschluss vom 18. Juni 1957 nicht mehr
erfiillt schienen ; diese Félle sind fiirsorgerisch nicht leicht
zu bearbeiten.

Wie vorgesehen, konnte das Auslandschweizeramt des
Kantons Bern, ein Dienstzweig der Fiirsorgedirektion,
im Laufe des Berichtsjahres aufgehoben werden. Der
Regierungsrat hat, zum Ausgleich und zwecks Mithilfe
bei der reibungslosen Durchfithrung der Riickwanderer-
hilfe im Kanton Bern, in seiner Verordnung vom 23. Mai
1958 iiber die Hilfsstellen fiir kriegsgeschddigte Aus-
landschweizer und Riickwanderer die Gemeinden als
Hilfsstellen im Sinne des Bundesbeschlusses vom
13. Juni 1957 bestimmt; sie verkehren direkt mit den
Bundesbehorden, haben ihnen Auskiinfte und Berichte
abzugeben, usw., sind aber an den finanziellen Leistungen
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zugunsten der Riickwanderer so wenig beteiligt wie der
Staat. Unannehmlichkeiten hat diese Neuordnung bis
jetzt nicht gezeitigt, und Reklamationen der Bundes-
behorden sind nicht erfolgt, so dass angenommen werden
darf, dass sich die getroffene Regelung bewéhrt hat.

C. Naturalverpflegung diirftiger Durchreisender

Die Naturalverpflegung diirftiger Durchreisender
(Wanderer) erfolgt durch Gewédhrung von einfacher Kost
und von Nachtquartier in den dafiir bestimmten Unter-
kunfts- und Verpflegungsstatten.

Wirtschaftlich gesehen kann auch das abgelaufene
Jahr als ein gutes bezeichnet werden. Grosse Schwan-
kungen traten in der Frequenz der Naturalverpflegung
denn auch nicht auf.

Zahl der Wanderer 1958 = 277 (Vorjahr = 825).

Zahl der Verpflegungen 1958 = 411 (Vorjahr = 423).

Gesamtauslagen der Bezirksverbdnde 1958 = Fran-
ken 10 729.75 (Vorjahr = Fr. 10 048.50).

Ausgaben der Fiirsorgedirektion 1958 = Fr. 4004.10,
wovon Fr. 2781.— fiir Staatsbeitrdge pro 1957 an die
Bezirksverbidnde und Fr. 1223.10 fiir Verwaltungskosten
(Vorjahr = Fr. 4231.20, wovon Fr. 2787.10 fiir Staats-
beitrige pro 1956 an die Bezirksverbdnde und Fran-
ken 1444 .10 fiir Verwaltungskosten).

Die Teuerung macht sich nun auch bei der Naturalver-
pflegung sichtlich bemerkbar.

D. Naturschadenfonds

(Hilfe bei unversicherbaren Elementarschiden)

Der Kanton Bern blieb auch im Jahre 1958 gliick-
licherweise von grossern Elementar-Katastrophen ver-
schont, abgesehen von einem Unwetter, das am 81.Au-
gust besonders die Gemeinde Sumiswald heimsuchte
und grosse Schiden an den Ufern und Verbauungen
der Griine und ihrer Zufliisse anrichtete. Aus 83 Ge-
meinden wurden im Berichtsjahre 753 Beitragsgesuche
gestellt, von denen 493 (65 9,) mit einer Schadensumme
von Fr. 280 268.— angenommen werden konnten. 165
Gesuche befinden sich noch in Priifung.

Die Gesamteinnahmen des Fonds pro 1958 betrugen
Fr. 359168.45. Die kantonale Fiirsorgekommission be-
schloss, geméss § 7 des Dekretes vom 20. November 1956,
an die nach Abzug der dekretméssigen Selbstbehalte
in Betracht fallenden Schéden einen Beitrag von 409,
zu gewdhren. Die Ausgaben des Fonds fiir Beitrige pro
1958 — soweit sie schon berechnet und ausbezahlt werden
konnten —, fiir Beitrdge an Schiden fritherer Jahre und
fiir Verwaltungs- (Experten-)kosten belaufen sich auf
Fr. 129 039.—. Das Fondsvermogen betrug am 81. De-
zember 1958 Fr. 83101 519.44 (am 1. Januarr 1958
Fr. 2 871 389.99).

E. Bekimpfung des Alkoholismus
Verwendung des Alkoholzehntels
Die Bestrebungen zur Bekimpfung des Alkoholismus

wurden auch im Berichtsjahr geférdert. Behordlicherseits
liess sich diese Férderung neben der Fiirsorgedirektion
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insbesondere die kantonale Kommission zur Bekdmp-
fung der Trunksucht angelegen sein, die zu diesem Be-
hufe namentlich mit dem Verband bernischer Fiirsorge-
stellen und Heilstatten fiir Alkoholkranke und mit der
Arbeitsgruppe der Berner Arzte zur Bekdmpfung der
Alkoholgefahren eng zusammenarbeitete. Mit Befriedi-
gung darf festgestellt werden, dass der Ausbau des
Trinkerfiirsorgenetzes im Kanton Bern vollendet werden
konnte, indem im Berichtsjahr die letzte noch fehlende
Fiirsorgestelle, die Beratungs- und Fiirsorgestelle fiir
Alkoholgefdhrdete des Amtes Konolfingen, gegriindet
wurde. Leider gelang es trotz verschiedener Bemiihungen
noch nicht, die zur Zeit verwaiste Fiirsorgestelle des
Amtes Laupen zu reaktivieren. An drei neue Fiirsorger
bewilligte die Direktion des Fiirsorgewesens, auf den
Antrag der kantonalen Kommission, Ausbildungsbei-
triage. Der theoretischen wie der praktischen Ausbildung
der Trinkerfiirsorger kommt grosse Bedeutung zu, wenn
diese ihre Aufgabe mit Erfolg sollen bewiltigen konnen.
Neben dem unerldsslichen Praktikum ist auch die
wissensmissige Ausbildung wichtig. Diesem Ziel dienen
neben der Fiirsorgerschule der bernischen Bildungs-
statte fiir soziale Arbeit vor allem die Zusammenkiinfte
der Arbeitsgemeinschaft bernischer Fiirsorger, die vom
bernischen Fiirsorgestellenverband alle zwei Jahre
durchgefiihrten Lehrkurse zur Fiirsorge an Alkohol-
gefihrdeten (sog. Aschikurse), sowie die vom Verband
schweizerischer Fiirsorger fiir Alkoholgefdhrdete organi-
sierten Kurse. Ein solcher Kurs wurde im Herbst 1958
in Freiburg abgehalten. Im Berner Jura wurden im
Herbst des Berichtsjahres zwei gut besuchte, vom
jurassischen Dispensaire antialcoolique organisierte
«Journées d’information» -durchgefiihrt, die nicht nur
der Weiterbildung der Fiirsorger, sondern auch der Auf-
klirung der Gemeindebehérden und weiterer an der
Alkoholfiirsorge interessierter Kreise galten. In der Be-
handlung der Alkoholkranken sind keine besondern
Neuigkeiten zu melden. In der psychiatrischen Poli-
klinik der Universitdt Bern wurde die 1957 begonnene
ambulante Behandlung Alkoholkranker ausgebaut. Viele
Alkoholkranke mussten, weil zu spit gemeldet, zuriick-
gewiesen und der Anstaltsbehandlung zugewiesen wer-
den. Die Griindung von Abendklubs und die Abhaltung
von Besinnungswochen, woriiber bereits im Vorjahresbe-
richt referiert worden ist, wurden im Berichtsjahr mit
Erfolg fortgesetzt, hauptséchlich vom Blauen Kreuz; sie
bilden heute einen wichtigen Faktor in der Nachbehand-
lung Alkoholkranker. Interessantes Neuland beschritt
die Arbeitsgemeinschaft bernischer Fiirsorger, als sie im
Berichtsjahr eine Aussprache mit einer Vertretung des
bernischen Wirtevereins und einem Redaktor des
«Schweizerischen Beobachter» abhielt, um gemeinsam
zu untersuchen, wo und wie man zur Bekdmpfung von
MiBstdnden zusammenspannen kann. Auch im Be-
richtsjahr wurden mit Unterstiitzung der Fiirsorge-
direktion Aufkldrungsschriften verteilt, vor allem an
Konfirmanden und Konfirmandinnen. 1958 erschien die
im Auftrag der kantonalen Kommission zur Bekdmpfung
der Trunksucht von Fiirsorger Otto Gerber, Kirchen-
thurnen, verfasste Arbeit iiber die Bedeutung des Alko-
holismus im Baugewerbe. Diese auf bernischem Material
fussende und unter Mitwirkung des Prisidenten und
des Vizeprasidenten der kantonalen Kommission fertig-
gestellte Arbeit verwertet die langjihrigen Feststellungen
eines bernischen Trinkerfiirsorgers und untersucht die
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Ursachen der bei Bauarbeitern besonders héaufigen
Trunksuchtsfille. Die Schrift wurde von der Direktion
des Fiirsorgewesens und der Eidgendssischen Kommis-
sion gegen den Alkoholismus mit Geldbeitrdgen unter-
stiitzt. Im Sinne der Vorsorge gegen drohende Alkohol-
gefahren intervenierte die Fiirsorgedirektion, auf den
Antrag der kantonalen Kommission zur Bekdmpfung
der Trunksucht, mit Erfolg bei der Volkswirtschafts-
direktion gegen die Erteilung eines Patentes fiir den
Kleinverkauf von gebrannten Wassern im Selbstbedie-
nungsbetrieb, um das eine bernische Konsumgenossen-
schaft eingekommen war.

Vom Anteil des Kantons Bern am Ertrag der Alkohol-
besteuerung durch den Bund im Geschéftsjahr 1957/58
wurde der Direktion des Fiirsorgewesens zur Bekamp-
fung der Trunksucht ein Betrag von Fr.310 000.—
zugewiesen. Uber die Verwendung dieses Betrages gibt
die nachfolgende Aufstellung Aufschluss. Der Zehntel,
den der Kanton von jenem Anteil geméss Art. 82b1s der
Bundesverfagssung zur Bekdmpfung des Alkoholismus
in seinen Ursachen und Wirkungen mindestens ver-
wenden muss (Alkoholzehntel), betrégt rund Fr. 208 505.

1. Férderung der Bekdmpfung des Alkoho- Fr.
lismus im allgemeinen 66 441.30

2. Aufklirung des Volkes tiber zweckmés-
sige Erndhrung und iiber Gefahren des
Alkoholismus, Unterstiitzung von For-
schungen iiber Alkoholschddigungen,
Forderung von Gemeindestuben, Volks-
bibliotheken, Leserdumen, Jugendhei-
men und dhnlichen volkserzieherischen
Bestrebungen . . . . . . . .. ..

8. Forderung der alkoholfreien Obst- und
Traubenverwertung . . . . . . . .

4. Naturalverpflegung armer Durchreisen-
der in Unterkunfts- und Verpflegungs-
statten . . . . . ..o 0oL

5. Unterstiitzung von Trinkerfiirsorgestel-
len sowie von Trinkerheilstdtten, Unter-
bringung von Alkoholkranken in Heil-
stétten, Heimen sowie Heil- und Pflege-
anstalten . . . . . . . . . .. L.

6. Versorgung, Pflege und Unterhalt wegen
Alkoholismus in der Familie fiirsorgebe-
diirftiger Kinder, verwahrloster Kinder
und jugendlicher Verbrecher. . . . .

4 072.15

2 500.—

4004.10

204 170.—

23 000.—
304 187.55

Der nicht verwendete Kreditrest von Fr. 5812.45 ver-
fiel der Staatskasse.
F. Beitriige an Hilfsgesellschaften im Ausland

Dem Bund konnte, wie in den Vorjahren, wiederum ein
Beitrag von Fr. 7000.— zur Verfiigung gestellt werden.

G. Gebrechlichenhilfe des Bundes

Der Bund stellte im Berichtsjahr fiir die Gebrech-
lichenhilfe eine Subvention von Fr.86 875 (Vorjahr:
Fr. 53 260.—) zur Verfiigung, die weisungsgeméss auf
17 (17) Anstalten fiir Anormale verteilt wurde.
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H. Stiftungen und Fonds

Die Direktion des Fiirsorgewesens befasste sich im
Berichtsjahr mit folgenden, der Gemeinniitzigkeit, Sozial-
fiirsorge und Jugenderziehung dienenden Stiftungen und
Fonds, iiber welche sie die Aufsicht fiihrt oder mit denen
sie aus andern Griinden zu tun hat:

1. Stiftung Alkoholfreies Gast- und Gemeindehaus
«Zum Kreuz» in Herzogenbuchsee,

L Stiftung Arn in Diessbach bei Biiren a.d. A.,
. Hess-Mosimann-Stiftung in Muri bei Bern,

. Moser-Stiftung,

. Miihlemann-Legat,

. Sollberger-Stiftung in Wangen a.d.A.,

1 O Ot B~ W O

. Stiftung Schweizerische Erziehungsanstalt fiir Kna-
ben in der Béichtelen bei Bern,

8. Stiftung Jugenderziehungsfonds des Amtes Konol-
fingen,

9. Stiftung Oberaargauische Knabenerziehungsanstalt
Friedau, St. Niklaus bei Koppigen,

10. Viktoria-Stiftung, Wabern,

11. Stiftung Scheuner-Iglinger-Wohltatigkeitsfonds in
Bern,

12. Stiftung Elise-Rufener-Fonds in Bern,
18. Jean Georges-Wildbolz-Stiftung in Bern,

14. Stiftung Ferienheim fiir erholungsbediirftige Haus-
miitter und Hausfrauen Rattenholz-Niedermuhlern,

15. Stiftung Propper-Gasser in Biel,

16. Aerni-Leuch-Fonds fiir berufliche Ausbildung be-
diirftiger Pflegekinder,

17. Aerni-Leuch-Fonds fiir bediirftige W6chnerinnen,
18. Stiftung «Bernisches Hilfswerk» (vgl. lit.J hiernach)

J. Stiftung « Bernisches Hilfswerk »

Durch Beschluss vom 21. November 1958 ergiinzte
der Regierungsrat das Stiftungsreglement durch eine
neue Bestimmung, wonach Artikel 18 Abs.1 (Alters-
grenze) des Gesetzes vom 7. Februar 1954 iiber das
Dienstverhéltnis der Behérdemitglieder und des Perso-
nals der bernischen Staatsverwaltung auf alle Mitglieder
der Stiftungsorgane anwendbar ist. Diese Erginzung
trat riickwirkend auf den 1.Juli 1958 in Kraft.

Der Regierungsrat bestdtigte im Berichtsjahr den
Prisidenten des Stiftungsrates sowie dessen Mitglieder
fiir die Periode vom 1. Juli 1958 bis 0. Juni 1962 in ihrem
Amt, mit Ausnahme des Herrn alt Jugendanwalt
F. Reusser, welcher altershalber ausschied. Neu wiahlte
er als Mitglied des Stiftungsrates fiir die ndmliche Amts-
periode Herrn alt Grossrat Gottfried Weber, Tduffelen,
Vizeprdsident des Verbandes bernischer Gemeinde-
schreiber.

Der Stiftungsrat, welcher im Berichtsjahr eine einzige
Sitzung abhielt, genehmigte den Jahresbericht und die
Jahrerechnung fiir das abgelaufene Jahr, wéhlte seinen
bisherigen Vizeprésidenten sowie den Arbeitsausschuss
der Stiftung und dessen Prisidenten fiir eine weitere
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Amtsdauer von vier Jahren wieder, desgleichen den bis-
herigen Protokollfiihrer, und bezeichnete als Kontroll-
stelle wiederum das kantonale Finanzinspektorat. Fer-
ner genehmigte er einen Beschluss des Arbeitsausschusses,
wonach die Direktion des Fiirsorgewesens des Kantons
Bern als Geschiftsstelle bestéatigt wurde.

Im Berichtsjahr waren 244 Gesuche (239 von Einzel-
personen und 5 von Einrichtungen) zu behandeln, 16
mehr als im Vorjahr. Dem Arbeitsausschuss wurden 218
Gesuche unterbreitet (Vorjahr 177) und dem Stiftungsrat
2, wiahrend 9 Gesuche abgeschrieben und 15 ins neue
Jahr iibernommen wurden.

In sechs Sitzungen behandelte der Arbeitsausschuss
die ihm unterbreiteten Gesuche. 6 Gesuche musste er
abweisen. Fiir 211 Einzelpersonen gewéhrte er Beitrige
von total Fr. 127 529.80 und fiir 1 Einrichtung einen
Beitrag von Fr.10 000.—. Der Stiftungsrat bewilligte
in 1 Hértefall einen Beitrag von Fr. 2000.— und fiir 1
Einrichtung einen (weiteren) Beitrag von Fr. 5000.—.
Insgesamt wurden an im Berichtsjahr beschlossenen
Beitragen Fr. 144 529.80 ausgerichtet (Vorjahr: Fran-
ken Fr. 114 491.60). Die Hilfstétigkeit der Stiftung hat
also eine bedeutende Intensivierung erfahren. Immerhin
war auch im Berichtsjahr die Ausgabenmehrung nicht
ausschliesslich auf die Zunahme der Félle zuriickzufiihren,
sondern auch auf die allgemein angestiegenen Kosten
im Einzelfall. ‘

Uber die finanzielle Entwicklung gibt im iibrigen die
nachstehende Jahresrechnung 1958 Aufschluss.

Betriesbrechnung

Ewmnahmen Fr.
Beitrige von Gemeinden. . . . . . . . 140. —
Zinsen. . . . . . . . . .. ... 32 3801.85
Beitragsriickzahlungen . . . . . . . . 6111.85
Total Evnmahmen . . . . . . . . . . . 38 553.70

Awusgaben
Ordentliche Beitrdge an Einzelpersonen . 127 129.80
Ordentliche Beitrdge an Einrichtungen 15 000.—
Beitrige in Harteféllen . . . . . . . . 2 000.—
Beitrige aus zweckgebundenen Mitteln 400.—
Verwaltungskosten . . . . . . . . .. 1531.25
Total Ausgaben . . . . . . . . . .. 146 061.05

Bulanz

Einnahmen . . . . . . . . . . . .. 38 553.70
Ausgaben . . . . . . . ... oo 146 061.05
Ausgabeniiberschuss . . . . . . . . ..

107 507.35
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Vermdgensrechnung Fr.
Kapitalbestand am Rechnungsanfang . . 1054 688.15
Ausgabeniiberschuss . . . . . . . . . 107 507.35
Kapitalbestand am 31.Dezember 1958 . 947180.80
Vermogensbilanz
Aktiven Passiven
Fr. Fr.
Postcheckbestand 1167.15
Hypothekarkasse des Kan-
tons Bern, Guthaben auf
Kontokorrent . . . . . 950 048.80
Transitorische Aktiven (zu-
gesicherte, aber noch nicht
eingegangene Beitrige und
Riickzahlungen) 880.—
Transitorische Passiven (vom
Arbeitsausschuss und vom
Stiftungsrat bewilligte,
aber noch nicht ausbezahl-
te Beitrdge) . . . . . . 4415.15
951 595.95 4415.15
Kapitalbestand . . . . . . 947 180.80
951 595.95 951 595.95

K. Ungarische Fliichtlinge

Im Berichtsjahr war die Eingliederung der ungarischen
Fliichtlinge im Kanton Bern so weit fortgeschritten und
es hatten sich ihre Verhiltisse derart normalisiert, dass
die Direktion des Fiirsorgewesens die ihr unterstellte
kantonale Betreuungsstelle fiir ungarische Fiichtlinge,
welche sie Ende 1956 errichtet hatte, auf Ende August
1958 aufheben konnte. Der Fliichtlinge, die noch einer
Betreuung oder Unterstiitzung bediirfen, nehmen sich
die privaten Hilfswerke oder die wohnortlichen Behérden
an.

Die Fiirsorgedirektion hatte wihrend des Bestehens
ihrer Betreuungsstelle reichlich Gelegenheit, zahlreiche
vom Kanton Bern aufgenommene ungarische Fliichtlinge
kennenzulernen; ihre seelischen, geistigen und materiel-
len Néte, aber auch die Schwierigkeiten, die einzelne von
ihnen den Behérden und Hilfswerken boten. Sie darf
auf Grund ihrer Erfahrungen feststellen, dass der Gross-
teil der Fliichtlinge sich hier gut eingeordnet und dassihre
grosse Mehrheit in keiner Weise zu Beanstandungen
Anlass gegeben hat. Es ist daher zu hoffen, dass die Ani-
mositdt, welche sich auf Grund unangenehmer Einzeler-
scheinungen in einem Teil unserer Bevolkerung gegeniiber
den Fliichtlingen bemerkbar machte und noch macht,
bald wieder einem verniinftigen und weniger selbst-
gerechten Urteil weicht.
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Ubersicht iiber die reinen Fiirsorgeaufwendungen des Staates

1958 1957
Fr. Fr.
Verwaltungskosten: . . . . . . . . . . . . . ... .. 1218 027.85 1235321.85
Armenypflege:
Beitrage an die Gemeinden: Fr. Fr.
a) Fur dauernd Unterstitzte . . . . . 4179 879.60 4252 881.15
b) Fir voritbergehend Unterstiitzte und
Firsorgeeinrichtungen . . . . . . . 4 571 095.10 3 664 637.40
¢) Ausserordentliche Beitrige an schwer-
belastete Gemeinden . . . . . . . . 200 000. — 216 156. —

Auswirtige Armenpflege:
a) Unterstiitzungskosten fiir Berner in
Konkordatskantonen. . . . . . . . 2 897 818.38 2795 534.91
b) Unterstiitzungskosten fiir Berner in
Nichtkonkordatskantonen und im Aus-

land sowie fiir heimgekehrte Berner 5 453 102.68 5677579.94
Kosten strafrechtlicher Magsnahmen. . . . 10 499.15 16 577.15
—— 17311889.91 ——— 16623 866.55
Beitrdge an Bezirks- und Gemeindeverpflegungsheime sowie
an andere Hevme. . . . . . . . . . . . . . . ... 57 500. — 80 000. —
Beitrdge an Bezirks- und Privaterziehungshesme . . . . . 1000 000. — 960 600. —
Staatliche Erziehungsheimeinkl. Ferienheim Rotbad, Zuschiisse 1 064 826.23 1 057 086.69
Bau- und Einrichtungsbeitrdge:
a) Aus der Betriebsrechnung . . . . . . . . . . .. 2 655 604.35 2161 655.90
b) Aus dem Unterstiitzungsfonds fiir Kranken- und
Armenanstalten . . . . . . . .. ... .. .. - 269520, — 67 435.65
¢) Aus diversen Fonds, Reserven und Riickstellungen . 31 900.— 114 298. —
Alters- und Hinterlassenenfiirsorge: Fr.
a) Beitrige an die Aufwendungen der Ge
meinden nach Art. 33 AHFG . . . . 5148769.801Y)
b) Direkte Firsorgeleistungen des Staates
nach Art.20 AHFG . . . . . . .. 82 092.90
——— 5180862.20 3 062 561.20
Ausgaben zur Bekimpfung des Alkoholismus . . . . . . . 304 187.55 301 240.50
Andere Firsorgelewstungen . . . . . . . . . . . . . .. 163 789.— 2) : 194 810.26
Reine Ausgaben 29 258 107.09 25 858 876.10
Hinzu kommen:
Ausgaben aus dem Notstandsfonds 15250.—
Ausgaben aus dem Fonds fiir ausserordentl. Unterstiitzungen 23 815.75
Ausgaben aus dem Fonds fiir bediirftige Wochnerinnen 650.—
Bern, den 13. Mérz 1959. Der Direktor des Fiirsorgewesens:

Huber

Vom Regierungsrat genehmigt am 26. Juni 1959.

Begl. Der Staatsschreiber: Schneider

1) Vorschiisse und geschitzte Kreditoren (Guthaben der Gemeinden) sowie Fr. 759226.50 fiir 1958 geleistete Schlusszahlung
des Staatsbeitrages fiir 1957. — Hiervon wurden Fr. 300 000.— dem kantonalen Altersversicherungsfonds belastet.
2) Fr. 129 039.— wurden davon dem kantonalen Naturschadenfonds belastet.
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Statistik der bernischen Armenpflege fiir das Jahr 1957
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Beilage

Anzahl der Unterstiitzungsfille Aufwendungen des Kantons Bern
und deren zahlenmiissige Entwicklung gemiiss Armen- und Niederlassungsgesetz
Staatliche Burger- Einwohner- und Staat Total
e | B | et | Qe | rom | eembim | ERG | aenpieina | O
gekehrte) a) b) ¢) Kantons Bern
Fr. Fr. Fr.
1900 1833 27 420 3189 32 442 454 671 827 808 1824471 3106 950
1914 1596 26 740 (keine Angaben) 487 772 1451 584 2948 251 4 887 607
1918 1546 26 290 (keine Angaben) 671 189 2119 441 4009 351 6799 981
1938 1076 37 842 18 389 57 307 572112 4950 200 11274 716 16 797 028
1940 970 31772 14 456 47198 512 310 4284 329 10652 710 15449 349
1941 887 30 525 13 504 44 916 523 979 4348 771 10 045 608 14 918 358
1942 867 27 290 13 089 41 246 526 991 44321789 10418 210 15 377 990
1943 791 23 519 11 627 35 937 529 197 4291 046 10 086 039 14 906 282
1944 751 22 859 11 642 35 252 522 834 4311 984 10484 858 15319 676
1945 708 22 834 11 948 35490 495 408 4750 993 10732 801 15979 202
1946 638 22 504 10731 33 873 443 437 4302 239 10066 871 14 812 547
1947 609 22710 10137 33 456 426 940 4532 832 10474 714 15433 986
1948 581 21 632 9924 32137 442 878 4926 128 11 522 367 16 891 373
1949 551 21 882 11 303 33736 450 444 5456 349 18 675 244 19 582 037
1950 582 22 509 11791 34 882 440174 5794 651 14 845 899 21 080 724
1951 569 21 669 12148 34 386 431 669 5532761 14 847 205 20 811 635
1952 525 21199 11 082 32 806 408 341 5724123 15 577 907 21710871
1953 563 20 822 11110 32 495 410 184 5990 690 16 196 266 22 597 140
1954 527 20 496 11 397 32 420 415 819 7016 822 17 704 293 25136 934
1955 510 20 348 10 700 31 558 427 022 7 320 891 18 498 549 26 246 462
1956 498 19 571 10 845 30914 424 764 7812 345 20 373 386 28 610 495
1957 497 18723 10 822 30 042 427919 7931831 20 686 682 29 054 329
Erlduterungen:

ad a) Diese Kolonne umfasst die Reinausgaben der burgerlichen Armenpflege (nach Abzug der eingezogenen Verwandtenbeitrige
und Riickerstattungen). — Keine Staatsbeitréige.

ad b) Diese Kolonne gibt die reinen Zuschiisse an, welche aus den Mitteln der laufenden Gemeindeverwaltung an die Armenpflege
und Fiirsorgeeinrichtungen (Notstandsfiirsorge ab 1954 inbegriffen) gewédhrt wurden, d.h. nach Abzug aller gesetzlichen
Einnahmen, wie Burgergutsbeitrige, Armengutsertrag, Verwandtenbeitrige, Riickerstattungen und Beitrige des Staates. —
Nicht staatsbeitragsberechtigte Aufwendungen der Gemeinden zu gemeinniitzigen Zwecken fehlen in dieser Aufstellung.

ad c¢) Diese Kolonne gibt die reinen Staatsausgaben fiir auswértige und ortliche Armenpflege und ihre Fiirsorgeeinrichtungen an. In
den Zahlen sind nicht enthalten: die Verwaltungskosten, die Aufwendungen des Kantons fiir die Alters- und Hinterlassenen-
fiirsorge, die Notstandsfiirsorge (bis und mit 1958) sowie die Ausgaben aus Fonds zu besondern Zwecken.
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sowie Gesamt- und Nettoaufwendungen

Zahl der Unterstiitzungsfiille und der unterstiitzten Personen nach Wohnortsprinzip

1956 1957
‘Wohnort der Unterstiitzten bzw. Kanton, Land -
Fille Per- Gesamt~ Fille Per- Gesamt~ Netto-
sonen aufwendungen sonen aufwendungen aufwendungen
Fr. Fr. Fr.
1. Unterstiitzte im Kanton Bern:
Einwohner- und gemischte Gemeinden -
16 434 |25 197 | 15548 403.— a)Berner. . . . . . ... .... 15688 |23 882 | 15514 658.— 9688 804.—
b) Angehérige von Konkordats-
1818 | 3071 | 1573488.— kentonen. . . . . . . . . . .. 1748 | 2922 | 1653 044.— 492 156.—
; ¢) Angehorige von Nichtkonkordats-
433 767 274 081.— kantonen . . . . . . . . . . .. 417 723 299 375.— 42 501 .—
567 823 477 226. — d) Auslinder . . . . . . . . ... 561 814 505 444 . — 137 239.—

16 16 13 049.— o) Kosten strafrechtlicher Massnahmen 16 16 13 347.— 18 347.—

498 585 590 419.— Burgergemeinden. . . . . . . . . . 497 596 560561.— |  425554.—

8106 | 3835 | 4845606.— Staatliche Falle (heimgekehrte Berner) 3090 | 3806 | 4615466.— 33817 642.—

22872 |34 294 | 28322 272.— 22017 {32759 | 23161 895.— | 14117 243.—
2. Berner in Konkordatskantonen:

447 884 251 171.— ABTgau . . . . o e e 451 950 217 005.— 197 882.—

1 1 579.— Appenzell I-Rh.. . . . . . . . .. 1 1 1336.— 1336.—

690 | 1146 477 737.— Basgelstadt. . . . . . . . . . . .. 705 | 1136 416 989.— 363 405.—

320 620 197 409.— Baselland . . . . . . . . . . . .. 297 604 218 314.— 195735.—

56 91 28 858.— Graubtinden. . . . . . . . . . . . 54 85 80 992.— 26 283.—

379 903 215176.— TazZern . . . . oo oo 385 885 208 827. — 191 478 . —

1198 | 1778 555 359.— Neuenburg . . . . . v+ . . . . . 1193 | 1761 685 825.— 651 469.—
5 14 956.— Nidwalden . . . . .. ... ... 8 23 2699.— 2297.—

7 16 2850.— Obwalden. . . . . . . ...... 8 25 3255.— 8255.—
207 502 111 788.— St.Gallen . . « .+ v o e e 190 456 99 731.— 92 548. —
123 250 53 232.— Schaffhausen . . . . .. « « « . . . 108 209 55 801.— 45188.—

21 44 12 082.— SChWYZ. . « v v v e 25 47 25 301.— 24 3381. —
621 | 1197 309 296.— Solothurn. . . . . « o v v o o .. 613 | 1286 854 447.— 829 126.—

73 112 50 894.— TesSin . . o o e e e e e 89 150 43 031.— 35 812.—

7 21 2696.— Uri. . . o o 8 22 2519.— 1528.—
1431 | 2706 932118.— Ziirich . . . . . 1436 | 2653 944 943.— 849 469.—
5586 [10285 | 3201 701.— 5571 (10293 | 3809915.— 3010 642.—

3. Berner in Nichtkonkordatskantonen:

38 71 26115.— Appenzell A-Rh. . . . ... ... 36 69 22 926 .— 19944 . —
189 510 184 949 .— Freiburg . . . . . . . . . . . .. 199 528 141 190.— 116 900.—
757 | 1128 640 863.— Genf . . . . . 751 | 1112 713 805.— 637 837.—

21 40 16 313.— Glarus . . . . o e e 24 44 9494 .— 2653.—
149 326 98 935.— Thurgau . . . . . . « . . - . . 142 341 111 795.— 85 849.—
850 | 1360 836 809.— Waadt . . . . . .o 859 | 1376 846 119.— 732187.—

27 56 16 083.— Wallis . . . o o e 31 65 21 571.— 16 167.—

23 66 22 592.— TUE o o o e e e e e e 26 70 21 297.— 17199.—

2054 | 8552 | 1842659.— 2068 | 3605 | 1888197.— 1628 736.—
4. Berner im Ausland:

71 139 45 397.— Deutsehland. . . . . . . . . . .. 66 142 38 890.— 34156.—
258 334 95 676.— Frankreich . . . . . . . . . . .. 243 318 89 081.— 72104.—

9 9 41766.— Ttalien . . . . . . ... ..... 10 10 3675.— 3184.—

64 107 41769 .— Ubriges Ausland. . . . . . .. .. 67 110 48 475.— 41 967.—

402 589 187 608.— 386 580 180 121.— 151 411.—

30914 (48720 | 28554 240.— Gezr;izl;;;:m%ul?g(?n. fl.lr . dfe . el.nz.ell.lex.l 80 042 47237 | 28540128.— | 18 908 032.—

—_ — | 9209 747.— Be;iﬁ;:h:::g::n:ten‘m.ltt.ehf a'n .Fl'u‘sior.ge.- — — | 10146 297.— | 10146 297.—
Aufwendungen des Kantons Bern (Staat

80914 (48720 | 37763 987.— und Gemeinden) . . . . . . . . . . 80 042 (472387 | 38 686 425.— | 29054 329.—




Fiirsorgewesen 149
Zahl der Unterstiitzungsfille und der unterstiitzten Personen nach Heimatzugehorigkeit
sowie Gesamt- und Nettoaufwendungen
1956 1957
Heimatzugehorigkeit '
Fille s(l;t?:; auf?vteaﬁlﬁ-gen Fdlle sglf;;l nuf?vzﬁilﬁzt;gen aufw{;%tgl-)gen
Fr. 1, ‘Bernar: Fr. Fr.
16753 |25 516 | 15780 267.— Einwohner- und gemischte Gemeinden |15 997 (24191 | 15 731 585.— 9899 521 .—
498 585 590 419.— Burgergemeinden. . . . . . . . .. 497 596 560 561.— 425 554.—
3106 | 3835 | 4845606.— Staat: Heimgekehrte Berner . . . . 3090 | 8806 | 4 615466.— 3317 642.—
59280 | 9979 | 2979613.— in Konkordatskantonen . . . 5278 |10000 | 8106 335.— 2813 272.—
2041 | 3539 | 1832883.— in Nichtkonkordatskantonen . 2052 | 8589 | 1874850.— 1615389.—
402 589 187 608.— im Ausland. . . . . . . .. 386 580 180121.— 151 411.—
28 080 |44 043 | 26216 396.— 27300 | 42762 | 26 068918.— | 18222789.—
2. Angehorige von Konkordatskantonen:

401 668 328 634.— Aargaut s o s w « s 5 5 W s @ s @ 374 638 342 187.— 91 933.—
11 17 11196.— Appenzell I-Rh.. . . . . . . . .. 11 14 10079.— 2880.—
30 45 34 076. — Baselstadt . . . . . . . .. ... 32 42 40 410.— 7842. —
86 149 58 692.— Bagelland . . . . . . . .. .. .. 93 173 83 485.— 33118.—
38 79 28 314.— Graubiinden. . . . . . . . . .. "5 42 82 80 283.— 10 543.—

171 306 149 196.— Tiagern = « v 0w o @ o w8 s 5w ¢ @ 8 169 301 167 152.— 31791.—

140 217 127220, — Neuenburg . . . . .. ... ... 127 190 125 824. — 33598.—
12 22 6089.— Nidwalden . . . . . . . . . . .. 7 7 6022.— 2 866.—
14 25 14 427.— Obwalden. . . . . . . .. . ... 12 16 18 654.— 6 559.—

141 233 122237, — St.Gallen. . . . . .. ... ... 140 217 127 916.— 40 256.—
50 89 41 107.— Schaffhausen . . . . . . . . . .. 46 84 47087.— 6 698.—
44 85 32 840.— SChWyZ. . v v v e e e . 36 61 81152.— 7935.—

281 | 458 284 855.— Solothurn. . . « « v v v v v o .. 282 | 461 283 171 .— 104 700.—

118 | 190 104 926.— Tessin . .« « v v e e e e e . 112 | 187 107 455.— 89 268.—
10 20 5105.— Uric v oo e e 12 17 8 060.— 4626.—

271 468 225 074.— Zirich « « % ¢ 6 6 2.5 s 8 s & & % 253 432 224 157.— 68 043.—

1818 | 3071 1573 488. 3, Angelitiige von Nichikonkardatskant.s 1748 | 2922 | 1653044.— 492156.—
40 il 14 897.— Appenzell A-Rh. . . . . .. ... o7 55 14524, — 1906.—

152 255 88 976.— Freiburg . . . . . . . ... ... 140 242 85581.— 15 869.—
11 12 7 570.— Genf . . . . v e 13 19 7745, — 499 —
16 33 14 545.— Glarus . . . . . .. .. ... .. 17 43 14 438.— 2998.—
69 | 184 53 967.— Thurgau . . . . « « « 4 o« o . . 61| 118 64162.— 6991.—

105 173 78 700.— Waadt . . . . . . ... ... .. 99 152 84 025.— 7188.—
32 8 13 076.— Wallis : o5 ¢ 2 : 2 s @ 5 s & @ 56 89 25 951.— 7897.—

8 11 2.850.— ZUE « v o e e e e e e 4 5 2949.— + T0.—

433 767 274 081 .— 417 723 299 8375.— 42 501.—

4, Auslidnder: .

203 285 210 922.— Deutschland. . . . . . . . . . .. 175 245 209 801.— 16 731.—
70 89 58111.— Frankreich . . . . . . .. . ... 59 68 61125.— 6185.—

170 247 123 239.— Ttalien . . . . . . . . . . .. .. 175 241 125419.— 65 004.—

124 202 84 954. — Ubrige Lander. . . . . . . .. .. 152 260 109 099.— 49 819.—

567 823 477 226 .— 561 814 505 444 . — 137 239.—
16 16 13 049.— 5. Kosten strafrechtlicher Massnahmen 16 16 18 847.— 13 847.—

Gesamtaufwendungen fiir die einzelnen
30 914 |48 720 | 28 554 240.— Armenfille . . . . . .. ... .. 30042 | 47237 | 28 540128.— | 18908 032.—
Beitrdge aus Armenmitteln an Fiirsorge-
einrichtungen*):
bernische Einwohner- und gemischte

_ _ 5977 819. — Gemeinden . . . . . . . . . .. s — | 5508046.— 5508 046 . —

. = 9 067.— bernische Burgergemeinden . . . . . — — 92365.— 2 365.—

_ . 39929 861 .— Staat Bern . . . . . .. .. ... — — | 4635886.— 4 635 886.—

— _ 9209 747.— Aufwendungen des Kantons Bern (Staat == | COSCWOTo= (1000 B0~

50914 | 48720 | 37763987 — und Gemeinden). . . . . . . . . . 30042 | 47237 | 88686 425.— | 29054 329.—
Z)mG:riJg.ss Verwaltungsbericht 1957, Tab. Seiten







	Verwaltungsbericht der Direktion des Fürsorgewesens des Kantons Bern

